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SCRUTER CE QUI SE DIT 




ECOUTER CE QUI SE TAIT
C'est parce que Saint Jean-Baptiste de La Salle et ses premiers frères ont su voir la vraie misère des jeunes qui les entouraient, que tout a commencé.
Tout: leur vocation personnelle, leurs créations.
Comment de nos jours, une communauté de frères (à Garges, banlieue de Paris) a-t-elle observé les jeunes qui vivaient près d'elle; comment a-t-elle réagi, c'est ce que nous disent les paragraphes qui suivent:
...POUR Y VOIR CE QUI SE CACHE D'APPELS ET DE DETRESSES
Point n'est besoin de faire des milliers de kilomètres dans nos sociétés d'abondance suréquipées, surinformées — et cependant si habiles à cacher la misère — pour découvrir la solitude morale, l'abandon culturel, le désarroi religieux.
«Sur notre ville de 40.000 habitants, il y a de plus en plus d'enfants battus, maltraités. Drames du chômage, de l'alcool. Des placements familiaux courts mais d'urgence sont souvent nécessaires pour que les enfants puissent souffler, dormir tranquilles, sans peur, sans avoir à séparer en pleine nuit le papa et la maman. Pouvez-vous vous en occuper?»
(Constat d'un responsable de Caisse d'Allocations Familiales)
Enfants, Jeunes chahutés par la vie, qui en ont déjà trop vu...
Réfugiés, Déportés, quel havre leur préparer pour que leur vie ne soit pas sous le signe de la fatalité.
«Regarde... dans le quartier nous sommes plus de quarante à ne rien savoir. Ni lire. Ni écrire. Il faut faire quelque chose... On ne peut pas rester comme cela. Ce n'est pas juste... On ne veut plus aller à l'école... Fais-nous une école...»
(Jeunes de 12 à 15 ans)
De quelle école ont-ils besoin?
De quelles Pédagogies? Pour quels Hommes et Femmes à venir?
«Tu sais que nous avons fait nos études en lycée technique. Et à partir de 17 ans nous avons peu à peu sombré dans la drogue. Pourquoi? Que s'est-il passé? Dis-nous quelle faille il y a en nous? Comment sortir maintenant? Nos couples sont démolis... Nous ne tenons pas au travail. Quel idéal pour la vie?»
(Jeunes de 22-23 ans)

Naufragés des Ailleurs...
Comment être avec eux, proches et discrets, pour être, le moment venu, cette Oreille attentive qui capte leur bouteille à la mer?

*   *   *
«Frère, dans le quartier il y a de petits Gitans qui désirent aller à l'école. Cette année notre école publique a fait un gros effort mais vite réduit à néant, car la Mairie les a refoulés du terrain. Nos structures sont trop lourdes. Pouvez-vous faire quelque chose pour eux?»
(Inspectrice départementale de J'EN)
Traqués, chassés, DIFFERENTS quoi...
Comment leur donner les moyens d'exprimer leur différence et d'enrichir ainsi le Patrimoine Commun...
*   *   *
«Moi, depuis que je suis dans cette école, mon père il m'écoute et il s'intéresse à moi»
(Jeune de 14 ans)
«Oh. tu sais, un enfant c'est comme un chiot: ça pousse tout seul...»
(père de 40 ans)
«Dis-nous ce qui se passe dans la tête d'un enfant. Mon bébé fait des choses avec ses mains et ses pieds, je ne sais pas pourquoi»
(jeune mère de 15 ans)
Parents perdus, écrasés par la vie, démunis devant leurs enfants.
Comment leur faire reprendre pied, pour être encore des Vivants?
ECOUTER PROFONDEMENT LE COEUR DES HOMMES S'INSTALLER AU COEUR DE LEURS SOUCIS... VOILA QUI EXIGE BEAUCOUP DE SILENCE INTERIEUR...
· pour écouter tous les bruits qui montent de la Grande Planification Moderne... et découvrir derrière son clinquant et sa rationalisation, le CRI étouffé de ceux qui ne peuvent plus parler;

· pour laisser repasser en son cœur de petits faits, de petites choses, vues, entendues, senties, échappées qui — à la longue — vont devenir pour nous CHAIR et SANG de notre CONVERSION.

*   *   *
SUGGESTIONS
à chacun de nous individuellement: prendre le temps de regarder les jeunes et d'interroger ceux qui les connaissent...
à nos communautés et à nos groupes lasalliens: se donner comme objectif, la connaissance d'un groupe de jeunes dans un quartier, une rue, une paroisse, dans les propres familles... Puis, esquisser ensemble une ACTION POSSIBLE à entreprendre, ou la participation à un service qui fonctionne déjà...
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