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UN CHOIX DU SEIGNEUR JÉSUS
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QUI NOUS PROVOQUE
Les pauvres, les méprisés du monde, ceux qui ont besoin d'aide, ceux qui dérangent les gens installés, les marginaux de la société, les malades, les tarés, les victimes de la ségrégation: on est porté à croire que l'Évangile est seulement l'Évangile des pauvres.
1.
LA VIE DE JÉSUS
Déjà, ses parents sont pauvres. Des inconnus. D'un village inconnu.
Pauvre en sa naissance. Et, de ce fait, il souffre de toutes les difficultés de ceux qui n'ont pas d'argent.
Dès ses premiers jours, il connaît l'émigration, cauchemar de notre temps.
Et il la connaît à nouveau à l'âge de 7 ans. Dans sa vie publique, il n'a où reposer sa tête.
Parfois, il n'a rien à manger: il doit «voler» des épis, ou pêcher en faisant un miracle.
Il meurt enchaîné, méprisé, marginalisé. Sans défenseur valable.
Il n'a même pas une tombe à lui pour recevoir sa dépouille mortelle.
2.
SA DOCTRINE
Ses BÉATITUDES ne sont pas précisément pour les puissants et les riches: il y est question des pauvres, des persécutés pour la justice, de ceux qui pleurent...
Ses apôtres, il ne les choisit pas parmi les riches et les puissants. Il leur recommande de ne rien porter, pas même une besace. Ni une tunique de rechange...
Nous, les chrétiens, ses disciples, il nous veut détachés et libres comme les lys des champs (qui ne filent pas pour avoir des vêtements); comme les petits oiseaux qui n'emmagasinent pas des provisions...
Il nous le dit clairement: n'ayez pas de trésors que les mites peuvent ronger.
Donnez pour que l'on vous donne.
Il lance de terribles malédictions, des apostrophes, aux riches, aux puissants de ce monde, à ceux qui utilisent leur «religion» pour vivre dans le confort. Et il nous jugera sur notre générosité, sur notre amour pour les autres, un amour efficace.
J'ai eu faim... J'étais nu...
3.
SES PARABOLES
La brebis perdue... Il faut tout laisser pour la ramener.
Le mauvais riche.
L'enfant prodigue: le méchant, celui qui s'était éloigné volontairement.
Le samaritain...
4.
SES ACTES
· Les miracles répondent tous à des besoins, à des difficultés, à des maladies, à des malheurs qui frappent les gens. On dirait qu'il souffre continuellement le tourment de voir les autres souffrir.

· Il défend la femme adultère qu'on va lapider.

· Il guérit des lépreux, des paralytiques,...

· Il aide le malade qui n'a pas assez de force pour se jeter dans la piscine.

· Il a une prédilection toute spéciale pour les aveugles.

*
Il libère les possédés du démon.
*
Il a pitié pour les gens qui l'ont accompagné et qui ont faim: il multiplie les pains.
Je n'ai cité que quelques détails. On peut en découvrir beaucoup plus dans l'Évangile. Il est clair que de tout cela on peut conclure:
· Préférence très marquée pour les marginalisés.
· Dénonciation de l'injustice et lutte contre elle.

· Valeur de la personne, d'une personne, par-dessus tout: propriétés, honneur,...

· La loi doit se mettre au service de la personne.

*
La convoitise, l'argent... rendent difficile l'entrée dans le Royaume des chrétiens.

*
Nous ne serons jugés que sur notre relation avec les autres, avec les miséreux.
*
Peut-on être chrétien sans partager, sans aimer celui qui est dans le besoin, jusqu'aux dernières conséquences?
5. UN TÉMOIGNAGE
Le Seigneur, qui a cette préférence provocante, éclaire souvent les plus marginalisés, les plus oubliés et réprimés, de la Lumière de son Esprit.
La LUMIERE vient lentement, comme à la dérobée, et des jeunes qui n'ont aucune instruction, qui vivent totalement opprimés découvrent graduellement la Vie et l'expriment avec allégresse en leur langage.
Je reproduis une partie de la lettre que j'ai reçue de Teodoro, il y a quelques jours.
Teodoro a maintenant 20 ans. Cela fait deux ans qu'il est dans l'une des prisons les plus rigoureuses, pour expier une peine de 8 ans. Il est entré en prison à l'âge de 18 ans. Avec des circonstances aggravantes de port d'arme blanche, de menaces, ... Le tout sous l'action de la drogue. Voici comment il s'exprime (et que chacun le lise à la lumière de son propre esprit):
«La Parole, c'est très beau! Mais c'est aussi une épée à deux tranchants qui entre en mon cœur et le met à nu.
...Pour commencer, je vous dirai que Dieu, je l'ai trouvé en prison. Et il ne fait pas de doute que 90% des gens ont de Lui une idée erronée.
La vie m'a appris que l'on est puni par où l'on a péché. Celui qui est injuste reçoit le châtiment du destin de la vie, pour lui faire voir qu'il a été injuste et que ce n'est pas là le chemin à suivre. Celui qui agit mal et qui le sait finit par le payer et durement.
«Même en prison, celui qui se plaît à exploiter les faibles, à voler ses camarades sous la menace du couteau, à se faire valoir en exploitant les autres parce que l'orgueil déborde de son cœur, celui-là est haï par les détenus. Eh bien! il arrive, un jour, qu'il trouve quelqu'un de plus fort que lui et qu'on lui donne ce qu'il mérite en lui laissant payer le mal et toute l'injustice qu'il a commise. Il finit de la façon la plus humiliante qui existe sur la terre: vaincu, battu et — c'est le pire — humilié pour sa lâcheté.
Un homme digne de ce nom, une personne, n'exploite pas le faible, ne vole pas ses camarades; il respecte son prochain comme il veut que les autres le respectent; il traite ses compagnons comme il aime être traité; il méprise l'hypocrisie et l'injustice,...
Quant à moi, je ne crois pas encore ni, non plus, ne renonce à croire. le sens un grand respect pour la sainte Écriture; il ne fait pas de doute que le message qu'elle contient est la Vérité, Le Christ, lui aussi, livra un grand message, mais on l'a tué parce qu'il disait la vérité et la Vérité est amour. Avec l'Amour, il n'y a pas de guerres; il y a la justice, la bonté, au lieu de la méchanceté; de la compréhension au lieu de la jalousie. Oui, il est certain que l'Amour, c'est la Paix...
Mais la vie est très différente, c'est tout l'opposé. Et, avec tant de ruines, de misères, de souffrances et de douleurs que l'on voit, je tire la conclusion que la vie est une école qui contribue à perfectionner l'homme; parce que l'homme ne serait jamais parfait s'il ne connaissait pas ce qui est mal,...
Je suis sûr, non à cause de mon propre idéal, mais plutôt à cause des Écritures que, comme nous y lisons, «Dieu est éternellement juste et bon». Pour cela, d'après mes conceptions, je crois fermement qu'il n'y a pas le tourment du feu éternel, parce que Dieu ne peut pas être aussi cruel que l'homme, ... Il peut se faire que l'homme lui-même se juge; parce que, peut-on imaginer quelqu'un de plus sévère que soi-même pour se juger sur ses actions?... Mais, je sais, ce qui importe le plus, c'est d'être riche en esprit et non en choses matérielles... Être riche en esprit, cela revient à être possesseur de tout l'univers. Et celui qui est riche en choses matérielles et pauvre d'esprit, «c'est comme un atome minuscule au milieu de l'Univers».
Notes
· Teodoro n'a pas fait d'études. Il a, uniquement, mal suivi quelques classes du premier cycle.

· Tout ceci, il l'écrit de la cellule de prison. Il lit, réfléchit, écrit, bien qu'il ne puisse envoyer qu'une seule lettre par semaine. Alternativement à sa mère et au Frère, son ami.

· le crois que son témoignage est susceptible de nous faire réfléchir tous, tant que nous sommes.
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