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JEAN-BAPTISTE DE LA SALLE
Dans une Circulaire adressée aux responsables de la formation, le Conseil général de l'Institut a dégagé un certain nombre de points de repère, pour faciliter aux jeunes qui se préparent à devenir Frères, l'assimilation de la spiritualité lasallienne.

Ces éléments peuvent aussi être utiles à ceux qui cherchent à mieux partager l'esprit du Fondateur et de ses successeurs.

VOICI LES ASPECTS LES PLUS EN ELIEF Une mise en garde
*
La spiritualité de Monsieur de La Salle n'est pas liée à une dévotion. Il n'a basé son message sur aucune de celles qu'il recommande: Jésus Enfant, Marie et saint Joseph, entre autres.

*
Cette spiritualité n'est pas davantage réductible à une théorie spirituelle. Jean-Baptiste de La Salle a écrit sur la perfection et les autres aspects de la vie chrétienne, sans qu'aucun de ces aspects ne représente l'apport principal de son héritage spirituel.

Un accord entre une pensée et une vie
La spiritualité de Jean-Baptiste de La Salle est un accord:
· entre sa façon de concevoir la vie chrétienne comme centrée sur l'essentiel: la foi en Dieu et le don aux autres, d'une part.
· et d'autre part, la vie que lui-même a menée, en pleine cohérence avec cette pensée centrale. On croit des témoins dont la vie confirme les paroles!

Une façon de concevoir la vie chrétienne
Exprimée pour les Frères, cette conception est aisément transposable à tout chrétien:

«L'esprit de cet Institut est premièrement un esprit de foi qui doit engager ceux qui le forment à -n'envisager rien que par les yeux de la foi, à ne rien faire que dans la vue de Dieu, à attribuer tout à Dieu...».
«Secondement, l'esprit de cet Institut consiste dans un zèle ardent d'instruire les enfants et de les élever dans la crainte de Dieu...».
Qui est impliqué dans cet esprit de foi et de zèle?
· Dieu avant tout! Personnage central au nom de qui nous sommes appelés à convertir nos points de vues et nos modes d'agir. Donc, un Dieu qui entre en relations avec nous, nous appelle à nous laisser envahir par sa présence et à collaborer avec Lui. Dieu dans notre esprit, Dieu dans notre cœur, Dieu dans notre action.

· Chacun de nous: Appel est fait à notre responsabilité pour nous «engager». Tout notre être est concerné: notre jugement, notre activité, nos sentiments devant ce qui nous arrive.

· La vie réelle: Loin de nous emporter dans un monde abstrait, cet esprit nous engage dans des relations nouvelles avec ceux qui nous entourent et que nous sommes invités à «envisager» selon la foi, dans des relations nouvelles avec les événements qui nous concernent pour agir et réagir selon cette même foi.
L'accord de la pensée et de la vie de Monsieur de La Salle
La vie même de saint Jean-Baptiste de La Salle se base sur quelques convictions ou décisions majeures, où apparaît de façon éclatante une manière d'«envisager», de «faire» et de réagir selon la foi et le zèle:

· Dieu est si bon qu'il veut sauver tous les hommes.

· Mais, la connaissance du monde, en particulier de celui des pauvres, nous fait constater que ces hommes restent loin de Dieu, surtout lorsqu'ils n'ont pas été éduqués chrétiennement dans leur jeunesse.

· Dieu nous appelle donc à collaborer avec Lui, à devenir près de ces hommes, les ministres de sa présence qui sauve.

· l'accepte cette invitation de Dieu, je Lui consacre ma vie, en m'étudiant à ne vivre et à n'agir que pour Lui.

· Et, pour accomplir cette œuvre, je m'associe à mes frères, afin de créer avec eux, cette communauté d'amour évangélique à travers laquelle les hommes, et surtout les plus démunis parmi eux, les plus éloignés du salut, pourront percevoir l'amour dont Dieu les chérit.

Ainsi évoqué à grands traits, l'itinéraire de Monsieur de La Salle illustre sa spiritualité: celle d'un homme qui, sensible à l'appel de Dieu, entre, jour après jour, dans des relations nouvelles avec le Seigneur, avec les hommes, avec ceux qui partagent sa foi, ...

LE CHEMIN DE L'ESPRIT DE FOI ET DE ZELE: CHANGER MES RELATIONS
Ma relation à Dieu:
· Qui est Dieu pour moi? Idée vague... être aussi suprême que lointain? Ou le Dieu révélé par Jésus, le Père qui me connaît et qui m'aime plus que je ne me connais et ne m'aime moi-même?

· Quelle est la place de Dieu dans ma vie de chaque jour? dans ma prière? ma pensée? mes relations familiales ou professionnelles?

· Quel moyen est-ce que je prends pour me rapprocher de Dieu? pour mieux le connaître? Quel temps est-ce que j'emploie à ma culture religieuse? en particulier à mieux connaître l'Ecriture?

Ma relations aux hommes
*
Monsieur de La Salle appelle ses Frères, «ministres» de Jésus-Christ, présence effective de son amour et de son salut, surtout auprès de ceux qui sont loin de Lui, de ceux qui souffrent pauvreté ou injustice.

*
Et moi, qui suis-je pour ceux qui entrent en contact avec moi? Quelle image se fait-on de moi? un professionnel, sans plus? Est-ce que, parfois, je laisse paraître quelque chose en plus? Ce «plus» où, à travers ce que je dis et ce que je fais, passe un peu de l'amour du Dieu qui sauve?

Ma relation avec mes «frères»
· Jean-Baptiste de La Salle associe les maîtres d'école. Il en fait des FRÈRES afin qu'ils vivent publiquement l'Évangile et deviennent une cellule d'Église.

· Avec qui «fais-je église»? Avec qui sais-je m'unir? Et pour quoi?

· Existe-t-il un groupe avec lequel je suis capable de discerner ce que Dieu demande de moi et de m'y engager?

· Est-ce que je connais ce qui se fait dans l'Église autour de moi? Ce qui se fait pour évangéliser? Pour travailler à plus de justice entre les hommes?

LA PRIERE POUR DEMANDER CET ESPRIT DE FOI ET DE ZÈLE
Voici la prière que le Fondateur lui-même suggère à ses Frères, au jour de la Pentecôte:

« Vous avez besoin de la plénitude de l'Esprit de Dieu dans votre état, puisque vous devez n 'y vivre et ne vous y conduire que selon l'esprit et les lumières de la foi, et il n'y a que l'Esprit de Dieu qui puisse vous mettre dans cette disposition... Priez-le qu'il vous fasse aujourd'hui, la même grâce qu'il a faite aux saints Apôtres, et qu'après vous avoir rempli de son Esprit pour vous sanctifier, il vous le communique aussi pour procurer le salut des autres» (43e méditation).

Frère Patrice,
Conseiller général
