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DES HOMMES ET DES FEMMES


DE PRIERE
Dans l'ensemble du monde lasallien d'aujourd'hui, il est frappant de voir l'accent que l'on met sur la création d'écoles authentiquement lasalliennes. En beaucoup d'endroits, les Frères, les enseignants laïcs, les parents, les anciens élèves, les associés et les élèves eux-mêmes réfléchissent ensemble sur la signification de l'éducation lasallienne et travaillent ensemble pour réaliser une rénovation authentique de leurs écoles.

Par exemple, on commence à voir des journées, des ateliers et des retraites lasalliennes ainsi que des efforts productifs en vue de constituer des communautés éducatives remplies de foi, centrées sur les personnes, visant à l'excellence dans l'enseignement, créatives, pleines de zèle pour la croissance religieuse des élèves, ayant le souci des pauvres ainsi que de la justice et de la paix.

Ce qui est le plus encourageant dans ce mouvement de renouveau, c'est le désir de nombreux membres de la Famille lasallienne de participer non seulement aux objectifs éducatifs de l'Institut, mais aussi à la spiritualité de Saint Jean-Baptiste De La Salle. On se rend de plus en plus compte que la Famille lasallienne formée des Frères, des enseignants laïcs, des parents, des anciens élèves, des associés et des élèves, unis par l'idéal et l'esprit du Fondateur, pourrait être un instrument hautement efficace dans la mission de l'éducation chrétienne aujourd'hui.

IDENTITE ET PRIERE
Cette introduction pourrait sembler un peu longue pour un bref article intitulé «Les éducateurs lasalliens: des hommes et des femmes de prière». En fait, ce qui a été dit est fondamental pour comprendre l'enseignement de De La Salle sur la prière. Pour notre Fondateur, il y a un lien inséparable entre l'identité du Frère (et, par extension, de tous les membres de la Famille lasallienne) et un rythme régulier de prière personnelle.

Pour De La Salle, la vocation des Frères est de répondre aux besoins des jeunes en qualité de ministres du Seigneur, comme ses ambassadeurs et ses coopérateurs. Le Frère doit représenter Jésus-Christ, faisant de sa présence aimante et salvatrice une réalité visible et effective parmi les jeunes. C'est donc logiquement que De La Salle peut dire: «Il est d'une grande conséquence que les Frères des Ecoles Chrétiennes, qui ont pour fin de leur Institut d'élever les enfants dans l'esprit du christianisme et de faire en sorte de le leur procurer, soient... pénétrés et... abondamment remplis de l'Esprit de Foi» (Recueil).

Ce que De La Salle veut dire est clair: nous ne pouvons pas donner ce que nous n'avons pas. L'éducateur lasallien doit être un homme ou une femme de foi, c'est-à-dire une personne ayant une relation vivante, consciente et dynamique avec Dieu. C'est dans ce contexte que nous pouvons comprendre l'insistance du Fondateur sur la nécessité d'une prière personnelle régulière. C'est la prière qui nourrit cette relation intime avec le Seigneur: «La principale occupation» dans la prière personnelle est «de se remplir de Dieu et de s'unir intérieurement à lui» (Explication de la Méthode d'Oraison: EMO).

Maintenant nous pouvons comprendre pourquoi De La Salle insistait afin que les Frères aient un grand amour pour la prière personnelle et la regardent comme le premier et le principal de leurs exercices journaliers.

Il n'est pas possible dans ce court article d'étudier en profondeur l'enseignement du Fondateur sur la prière. Ce que nous pouvons faire cependant, c'est de réfléchir brièvement sur quelques-unes des orientations les plus fondamentales. Nous venons de voir la première:

1. Dans la vie de l'éducateur lasallien, la nécessité d'une prière personnelle découle de son identité comme ministre du Seigneur.

LA PAROLE DE DIEU
L'amour des Ecritures est lié de près à l'attachement à une prière régulière. De La Salle considère les Ecritures comme la première Règle de l'Institut. «Les véritables serviteurs de Dieu, dit-il, doivent manger (les Ecritures) pour en communiquer et développer les secrets à ceux qu'ils sont obligés d'instruire» (Méditation 170).

De La Salle enseignait aux Frères à méditer quotidiennement les Ecritures pour permettre à la PAROLE DE DIEU de pénétrer leur esprit et leur cœur. Il leur apprenait à passer de la réflexion à une conversation ardente avec le Seigneur.

Pour l'éducateur lasallien, par conséquent, l'habitude de lire et de méditer les Ecritures est de première importance. Notre seconde orientation peut donc se formuler comme suit:

2.
L'éducateur lasallien consacre chaque jour quelques minutes à une réflexion priante sur la Parole de Dieu.

RENCONTRE PERSONNELLE AVEC LE SEIGNEUR

Une autre orientation fondamentale de De La Salle, c'est que la prière est une rencontre personnelle avec le Seigneur au centre de notre être. Il n'emploie pas ces mots. Son langage est celui de son temps: «L'Oraison est une occupation intérieure, c'est-à-dire une application de l'âme à Dieu… Elle n'est pas simplement une occupation de l'esprit, mais elle l'est de toutes les puissances de l'âme... Elle doit être pratiquée dans le fond de l'âme» (EMO).

Le langage est vieilli, certes, mais la signification est claire. L'éducateur lasallien doit chaque jour rencontrer le Seigneur au centre de son être. La prière est plus qu'un temps de réflexion sur Dieu, sur une doctrine, un enseignement ou une idée. «La première chose qu'on doit faire dans l'oraison est de se pénétrer intérieurement de la présence de Dieu, dit-il» (EMO). Pour être sûr que les novices ne passent pas trop de temps à «réfléchir sur» Dieu, De La Salle insistait pour qu'ils conversent avec Dieu. Afin de les aider à maintenir cette conversation, il leur suggérait de suivre une série d'actes.

Le Fondateur disait que les commençants emploient normalement beaucoup de paroles dans leur conversation avec le Seigneur, mais que ceux qui ont plus d'expérience doivent employer moins de paroles, ou même aucune, et «s'arrêter quelque temps dans un silence intérieur» (EMO).

Le cœur de l'enseignement de De La Salle, c'est que la prière est un temps de prise de conscience accentuée de la présence de Dieu dans notre vie. C'est un temps pour une rencontre personnelle consciente avec le Seigneur dans les profondeurs de notre être. A certains moments, nous pouvons avoir besoin de converser avec beaucoup de paroles. A d'autres, en peu de mots et avec davantage de silence. Et il peut y avoir des moments où nous sommes tout-à-lait contents de rester devant le Seigneur dans un silence aimant et attentif. Notre troisième orientation est celle-ci:

3.
L'éducateur lasallien, convaincu que, pour rendre présent Jésus-Christ, il faut être en contact régulier avec lui, se fait une règle personnelle de rencontrer le Seigneur tous les jours dans la prière.

LES PROBLEMES DE LA VIE ET LA PRIERE

Considérons une autre orientation fondamentale de De La Salle: le lien entre nos problèmes quotidiens et notre prière. Pour De La Salle, la prière n'a jamais été une évasion hors des réalités de tous les jours. Au contraire! Il invite les Frères à voir la relation entre leur vie de prière et leur service quotidien auprès des jeunes. Ils doivent présenter au Seigneur leurs problèmes. Il leur dit d'intercéder pour ceux qui leur «sont confiés». «Lorsqu'il arrivera que vous trouverez quelque difficulté dans la conduite de vos disciples, qu'il y en aura qui ne profiteront pas de vos instructions, et en qui vous remarquerez un certain esprit de libertinage, vous recourrez sans doute à Dieu et vous demanderez très instamment à Jésus-Christ qu'il vous anime de son Esprit puisqu'il vous a choisis pour faire son ouvrage » (Méditation 196).

De La Salle apprenait à ses novices à faire un lien conscient entre leurs problèmes quotidiens et leur prière en concluant leur réflexion et leur conversation avec Dieu par une résolution pratique pour la journée. Il conseillait aux Frères plus expérimentés de «sortir de l'oraison avec une nouvelle affection à bien faire (leur) devoir» (EMO). L'orientation est claire. Nous pouvons la formuler ainsi:

4.
L'éducateur lasallien vit pleinement conscient en présence de Dieu. Il réfléchit alors sur les problèmes de la vie de chaque jour, il en parle avec le Seigneur et renouvelle son intention de le servir avec une plus grande fidélité.

ZELE ET PRIERE

«Votre zèle doit aller si loin que vous soyez disposés à donner votre propre vie, tant les enfants dont vous êtes chargés vous doivent être chers» (Méditation 198).

Ce De La Salle qui énonce cette remarquable affirmation est le même De La Salle qui exhortait ses Frères à avoir un grand amour pour le saint exercice de l'oraison. Il était convaincu que seules des personnes de prière pouvaient être des ministres de la jeunesse vraiment chrétiens et authentiques. C'est pour cela qu'il pressait les Frères de mettre les Ecritures au centre de leur vie et de se mettre chaque jour en présence de Dieu pour le rencontrer dans les profondeurs de leur cœur.

Ceux d'entre nous qui veulent vivre de l'esprit lasallien feraient bien de prendre à cœur les paroles qui suivent: «L'obligation que vous avez d'avoir des grâces non seulement pour vous, mais aussi pour les autres, et de vous étudier à toucher les cœurs, vous doit engager à vous appliquer d'une manière particulière à l'oraison qui est l'exercice que Dieu vous a marqué pour vous procurer ses grâces» (Méditation 129).
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