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VALEURS CHRETIENNES
1)
Du 6 au 11 février 1983, a Florianópolis, Brésil, a eu lieu la 3e Rencontre Nationale d'Educateurs Lasalliens, sur le thème Education des valeurs. Y assistèrent 92 professeurs qui travaillent dans les collèges des Frères au Brésil. Les objectifs de la rencontre étaient les suivants:

a) Intégration des éducateurs lasalliens – pour la plupart civils – dans la mission de l'Institut.

b) Approfondissement de la mission des éducateurs lasalliens, en ce qui concerne les valeurs.

c) Recherche des lignes fondamentales d'action éducative à l'école lasallienne, en ce qui concerne les valeurs.
A la fin de la rencontre, furent formulés des critères et des lignes d'action, en invitant chaque communauté éducative présente à fixer quelques actions concrètes en vue d'orienter la pratique éducative;

1) Notre mission éducative doit être surtout évangélisatrice.

2) Une solidarité réelle avec le pauvre et/ou l'opprimé doit être la caractéristique de l'Ecole lasallienne.

3) L'éducation doit développer la conscience critique, à partir de l'analyse globale de la réalité, en vue de la transformer.

4) Une action de communauté éducative doit avoir, comme référence, de manière particulière, les valeurs suivantes: vérité, fraternité, justice, service, partage.

Cette Rencontre d'Educateurs Lasalliens s'est avérée pour tous une expérience des plus valables. On en espère beaucoup de fruit pour toutes les communautés éducatives représentées.

2)
Pour saint Jean-Baptiste de La Salle, la valeur finale de toute activité éducative, c'est Dieu, révélé comme Père par son Fils très aimé, devenu notre Frère.

Apprendre aux jeunes à vivre l'Esprit de Jésus-Christ: c'est un motif de joie pour les disciples de Jean-Baptiste de La Salle: «Vous aurez une satisfaction toute particulière, quand ils seront grands de les voir vivre avec justice et piété dans l'éloignement des mauvaises compagnies et dans la pratique des bonnes œuvres. Parce que les instructions que vous leur aurez données n'auront pas seulement consisté dans des paroles, mais qu'elles auront été accompagnées d'une grande abondance de grâces dans ceux qui en ont profité» (Méd. 207,3).

Les autres valeurs humano-chrétiennes, rendues vivantes par la pédagogie et la spiritualité lasalliennes, sont des valeurs instrumentales capables de mener à vivre une valeur absolue: Dieu.
«La mission du maître chrétien vise à la réalisation d'une société où Dieu règne à travers la vérité, la justice, la charité; une société où le petit trouve une rédemption sociale. Elle invente des activités pour former à une conscience critique de la société, en inspirant aux élèves la foi en eux-mêmes; des activités pour la participation responsable à des tâches qui engagent au bien commun, pour ne pas se laisser manipuler par les moyens de communication sociale, mais plutôt pour que chacun puisse dire ce qu'il pense» (cf. O Carisma de La Salle, RELAL).

3)
La Sacrée Congrégation pour l'Education Catholique, dans son document «Le laïc catholique, témoin de la foi dans l'école», parle des valeurs et de l'importance du maître chrétien qui en donne témoignage par ses attitudes:

«Outre cela, cette communication critique comporte aussi la présentation d'une série de valeurs et de contre-valeurs, dont la considération comme telles, dépend de la conception propre de la vie et de l'homme. Cependant, l'éducateur catholique ne peut se contenter de présenter positivement et avec aisance, une série de valeurs de caractère chrétien comme des objets d'estime simples et abstraits, mais plutôt comme générateurs d'attitudes humaines, qu'il s'efforcera de susciter chez les élèves: comme, par exemple, la liberté respectueuse des autres, la responsabilité consciente, la recherche sincère et permanente de la vérité, la critique équilibrée et sereine, le respect, la solidarité et le service envers tous les hommes, la sensibilité à l'égard de la justice, la conscience spéciale de se sentir appelés à être des agents positifs de changement dans une société en transformation continuelle» (n°30).

«La pleine cohérence entre les savoirs, les valeurs, les attitudes, les comportements et la foi aboutira à une synthèse personnelle entre la vie et la foi de l'élève. C'est pourquoi, peu de catholiques sont aussi qualifiés que l'éducateur pour atteindre le but de l'évangélisation qui est l'incarnation du message chrétien dans la vie de l'homme» (n°31).

4)
Pour la réflexion personnelle ou en groupe:
a) Quelle place occupe l'Evangile et la Sainte Ecriture, en général, parmi les critères de valeur dans nos relations éducatives?

b) Quelles attitudes inspire saint Jean-Baptiste de La Salle aux élèves et aux professeurs, pour assurer la présence des valeurs humano-chrétiennes, dans notre communauté éducative?
c) Réfléchir sur les injustices qui existent dans notre communauté éducative elle-même.
d) Que pouvons-nous faire pour qu'il y ait plus de conscience, plus de liberté, de justice et de fraternité et aussi, plus de participation à la transformation des relations et des structures de l'éducation?
e) Confronter l'action éducative de notre communauté avec la doctrine de La Salle, en ce qui concerne le service éducatif des pauvres.

5)
Suggestions:
1.
S'il est possible de faire une célébration eucharistique, profiter du rite pénitentiel, ou de l'offertoire, ou de la communion pour :
a) demander pardon pour les fautes personnelles et communautaires contre l'oubli des valeurs chrétiennes dans nos vies;
b) offrir au Père, les efforts que nous ferons à l'avenirs pour mieux nous en acquitter et pour donner témoignage de ces valeurs;
c) remercier Dieu pour les progrès réalisés et les exemples des Frères et des Professeurs, depuis le temps de La Salle jusqu'à aujourd'hui.

2. Commentaire et, ensuite, récitation de la «Prière du maître avant l'école».
3. Prière: «Seigneur, qui t'es manifesté par la bouche des prophètes, envoie-nous ton Esprit pour que, fidèles à notre vocation chrétienne, nous soyons capables, comme Marie en son Cantique, d'annoncer ton message libérateur et de dénoncer le péché social et personnel. 
Nous te le demandons par ton Fils Jésus-Christ, qui vit et règne avec toi en l'unité du Saint-Esprit. Amen! » (Spiritualité de La Salle ici et aujourd'hui, Revue « Integracão », Supplément n° 13, page 24).
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