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02-O-01
NOS QUESTIONS
Dès le début du projet, le Frère Supérieur général a appuyé la publication de Lasalliana et il en suit le développement avec attention. Nous avons pensé que le moment était venu de lui demander d'expliciter les raisons de son intérêt et de replacer l'effort entrepris par cette publication, dans le cadre plus général du mouvement lasallien.
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- «Frère Supérieur, vous étiez présent à Lyon, en septembre 1982, lorsque la Commission mixte Institut-Associations lasalliennes a décidé la création de FICHES LASALLIENNES, devenues ensuite, LASALLIANA. Dès le début, vous avez donné un appui très ferme au projet: pourriez-vous nous dire quels en étaient les motifs?»
Le Frère Supérieur: « La réunion à laquelle vous faites allusion a mis en évidence, une fois de plus, une réalité qui se manifeste en beaucoup de régions où vit et travaille l'Institut: c'est que nous y voyons grandir le nombre de ceux qui éprouvent une affection et une admiration profondes pour Jean-Baptiste de La Salle et pour son œuvre et qui désirent mieux connaître ce que signifie aujourd'hui le message lasallien.

Il est donc normal que, parmi les personnes ou les groupes qui partagent ces sentiments, se développe aussi un vif désir de trouver des éléments de valeur, des études sérieuses qui facilitent cette connaissance et en garantissent l'authenticité. Il y a déjà beaucoup de publications qui présentent des réflexions, des données, des commentaires sur Jean-Baptiste de La Salle. Mais, les responsables de ces publications, éprouvent eux-mêmes le besoin d'une documentation plus ample, plus autorisée sur le Fondateur et son message.

Dès lors, comment ne penserait-on pas à un groupe de Frères qui, connaissant plus profondément le Fondateur, ayant un accès plus facile aux sources, puisse ensemble élaborer et présenter régulièrement à tous ceux qui s'y intéressent, des données et des éléments pour une étude dont ils éprouvent la nécessité et qu'ils désirent vivement! C'est à quoi répond l'organisation de l'équipe chargée de Lasalliana. Il est clair que je ne pouvais marchander mon appui et ma recommandation à son travail et aux objectifs qu'elle poursuit».
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- «Frère Supérieur, nous voici fin 1983. Le mouvement lasallien, qui comprend des laïcs intéressés à la spiritualité et à la pratique éducative des Frères, s'étend un peu partout dans l'Institut. Comment jugez-vous l'évolution de ce mouvement?»
Le Frère Supérieur: «Cette évolution si évidente, je la considère comme très positive, d'actualité et urgente. Sans recourir aux superlatifs, ces qualificatifs se justifient.

Une évolution positive: parce qu'elle est signe de progrès dans la façon de comprendre et d'honorer Jean-Baptiste de La Salle, et aussi, parce qu'elle pénètre désormais plus et mieux de nombreuses couches du monde lasallien. J'ai eu l'occasion d'en suivre les premières manifestations, puis le développement, en de nombreux points du monde, très différents. Je crois que, dans cette évolution, apparaissent des signes clairs de la présence et de l'action de l'Esprit.

Une évolution d'actualité, parce qu'elle coïncide avec un phénomène qui se généralise dans l'Eglise: la prise de conscience chaque jour plus vive du rôle du laïc dans le Peuple de Dieu, basé plus sûrement sur des motifs profondément évangéliques.

Une évolution urgente, parce qu'elle se révèle le seul moyen de faire face aux tâches immenses qui s'offrent à nous et qui nous lancent un défi: dans quelle mesure serons-nous capables de servir les pauvres et les jeunes, de promouvoir la justice, de rechercher et de mettre en œuvre aujourd'hui, des solutions à des problèmes identiques à ceux qui suscitèrent l'intuition fondatrice en Jean-Baptiste de La Salle?

Pour toutes ces raisons, comme j'ai eu souvent l'occasion de le redire, je vois, dans ce mouvement, un des grands motifs d'espérance, en ce moment d'histoire que nous vivons».
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- «Frère Supérieur, quelles orientations donneriez-vous pour qu'après un bon démarrage, ce mouvement lasallien ne ralentisse pas et donne satisfaction à ceux qui s'y rallient?»
Le Frère Supérieur: «Pour ne pas être trop long, je me limiterai à proposer ce qui me paraît d'application immédiate. Il faudra prendre garde à bien nourrir ce mouvement, d'idées exactes et authentiques, répondant réellement à l'intuition de De La Salle et au message qu'il nous a laissé à travers ses exemples et ses écrits. Il ne faut pas inventer un De1 La Salle qui serait une fiction infidèle à l'histoire. Il faut aussi que l'affection viscérale, spontanée, empirique, comme le sont les sentiments primaires, se densifie, s'approfondisse, prenne consistance dans des motivations plus riches, parce que renforcées par une connaissance plus exacte et mieux fondée.

Il faut ensuite offrir aux membres de ce mouvement, de fréquentes occasions d'exercer et d'actualiser cet enthousiasme lasallien. Il faut prévoir et programmer des projets concrets qui permettent l'application et l'exercice directs de ce que suggèrent la pensée lasallienne et l'enseignement du Fondateur en faveur des pauvres et pour l'orientation sociale et chrétienne des jeunes. Parce qu'un mouvement qui s'empêtre dans les discours, qui croit se développer seulement à coup de proclamations rhétoriques, est condamné à mourir sans gloire. Ce qui ne correspond en rien à ce qui a le plus caractérisé les initiatives de Jean-Baptiste de La Salle».
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- «Frère Supérieur, comment voyez-vous le rôle de LASALLIANA dans ce mouvement?
Le Frère Supérieur: «Je crois que ma réponse peut se baser sur ce que je découvre déjà dans LASALLIANA et dans sa relation au mouvement.

Pour ne pas péricliter, le mouvement devra être alimenté par des idées claires' et dynamiques, dont l'authenticité soit prouvée et qui restent en harmonie avec la réalité que l'on cherche à mieux connaître. Les réalisations à travers lesquelles il se manifestera et se renforcera doivent être inspirées de principes et d'exemple conformes à la vérité. Souhaitons que LASALLIANA puisse offrir en abondance ce genre d'idées, de motivations, de données et de faits capables de mieux définir ce qu'est et ce que demande le Fondateur, capables aussi d'ouvrir des pistes sûres pour prendre des initiatives. Que LASALLIANA devienne source d'inspiration et de courage dans la mesure où il fera connaître le souffle qui doit animer ce mouvement et qu'il contribue à le greffer plus profondément sur le vénérable arbre lasallien».
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- «Quelles recommandations souhaitez-vous proposer au groupe chargé de l'édition et aux auteurs des Fiches?»
Le Frère Supérieur: «Il s'agit d'un groupe composé de personnes compétentes qui ont reçu une formation longue et complète. La façon dont ses membres ont amorcé leur travail montre déjà à l'évidence qu'ils savent à quoi s'en tenir et comment mener à bien leur tâche.

Si je puis leur recommander plus particulièrement un point, c'est qu'ils soient attentifs à développer à tout prix un esprit d'équipe accentué: c'est le moyen de faire honneur à l'ensemble et par association si lasallien, c'est le moyen d'assurer les meilleurs résultats à cette entreprise que nous souhaitons durable et très féconde.

Comme recommandation, je formule aussi un souhait: celui d'une constance inébranlable à poursuivre cette entreprise qui en est à ses débuts. En effet, on peut toujours éprouver une crainte ou un léger doute à la pensée que ce qui a commencé sous les meilleurs augures puisse ensuite se réduire à quelque chose de plus routinier, de moins intéressant, de moins suggestif et de moins riche.

Des conseils techniques? Je ne me permettrai pas d'être long, ni même de commencer une liste. J'ai pleine confiance dans les capacités et l'expérience des membres du groupe de travail».
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- «Pourriez-vous aussi suggérer aux lecteurs de LASALLIANA les moyens d'en retirer le plus grand profit possible?»
Le Frère Supérieur: «Je félicite les lecteurs de LASALLIANA d'avoir pris contact avec la publication et ses auteurs depuis le tout début de sa réalisation. Je sais le désir avec lequel bon nombre d'entre eux attendaient un tel instrument de travail pour approfondir l'esprit lasallien.

Je leur souhaite et leur recommande de recevoir ces fiches de LASALLIANA comme un moyen pour aller plus avant dans la connaissance et le véritable amour du saint Fondateur, dont ils apprécient déjà si fort l'œuvre. Je viens de dire: comme instrument de travail plus que comme moyen de satisfaire une curiosité, par ailleurs fort légitime. Qu'ils ne se pressent pas trop d'archiver le matériel reçu, qu'ils le gardent à portée de la main pour que cet ensemble d'information et de données les introduise au Saint et à son œuvre, non comme à des objets d'érudition, mais comme à des exemples et des témoignages de quelque chose qu'ils prolongeront plus aisément dans leur propre vie, après en avoir pris une meilleure connaissance.

Tout cela veut dire que les Fiches, en plus d'une occasion, pourront être, non seulement lues ou étudiées, mais aussi devenir des sujets de méditation et d'encouragement pour un engagement qui poursuive aujourd'hui l'action rédemptrice du Saint».
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- «En conclusion. Frère Supérieur, quel vous paraît être l'intérêt d'une telle publication par rapport au moment que vit l'Institut? Et par rapport à la contribution que nous pouvons apporter à l'éducation dans le monde?»
Le Frère Supérieur: «le pense avoir déjà répondu à cette question, en disant tout ce que représente pour moi, cette publication. Aujourd'hui, nous reconnaissons peut-être avec plus de clarté que jamais, sans doute à cause des crises d'identité qui, à notre époque, ont agité et agitent tant d'institutions, la nôtre y compris, nous reconnaissons, disais-je, qu'une connaissance plus intime et plus exacte du Fondateur et de sa doctrine est la garantie et le stimulant d'un renouveau de fidélité et de vitalité.

Pour être inventeurs et créatifs comme le demande notre époque, sans pour autant compromettre la fidélité à l'héritage spirituel reçu, il faut que le message de De La Salle pénètre plus profondément et prenne des contours plus nets en nous tous qui faisons profession de le suivre et en tous ceux qui veulent participer comme protagonistes à l'action que ce message inspire.

Aux milliers de personnes qui entrent dans ces catégories, je souhaite d'arriver à mieux comprendre et à incarner les valeurs lasalliennes, l'esprit de Jean-Baptiste de La Salle: puissent ces fiches les y aider.

Que Dieu nous accorde, par l'intercession de celui qui est notre Père, notre Fondateur et notre Guide, de trouver les chemins les meilleurs pour que ces fiches de LASALLIANA éveillent des générosités toutes neuves au profit de ceux que le Saint a tant aimés et si bien servis: les jeunes et les pauvres».

