* Lasalliana
message de j. b. de la salle

02-A-11
aux éducateurs
TROIS INDICATIONS AU SUJET DE CETTE FICHE

I
- La page au verso est extraite d'un ouvrage du Frère Jean Pungier, qui devrait paraître très prochainement et qui aura pour titre:  «Message de Jean-Baptiste de La Salle aux catéchistes et éducateurs de la foi».

Il se présentera comme une étude, en 150 pages environ, de la pensée catéchétique du Fondateur des Frères des Ecoles Chrétiennes. Ce ne sera pas une étude exhaustive: elle s'appuiera seulement sur deux textes que de La Salle offre en ce domaine.

L'un, fondamental, les Méditations pour le Temps de la Retraite. L'autre, moins original mais, cependant, porteur d'éléments fort intéressants: Les Devoirs d'un Chrétien envers Dieu (en demandes et réponses, Cahiers Lasalliens, 21).

L'ouvrage sera divisé en trois parties:

1) Message de J.B. de La Salle aux catéchistes et éducateurs de la foi:
Chapitre 1: Vous êtes ministres de Dieu.

Chapitre 2: Vous bâtissez l'Eglise.

Chapitre 3: Votre Dieu est un Dieu bon.

Chapitre 4: Disciples de Jésus-Christ, suscitez-lui des disciples.

2) Un manuel de catéchisme de J.B. de La Salle:
Chapitre 1: Les Devoirs d'un Chrétien envers Dieu.
Chapitre 2: Une source des Devoirs: le catéchisme de Jean Le Coreur.

Chapitre 3: Une autre source des Devoirs: le catéchisme de Claude Joly.

3) Quelques extraits des Devoirs d'un Chrétien envers Dieu (avec un bref commentaire).

II
- Lorsqu'on aborde, pour la première fois, des textes de J.B. de La Salle, l'on est généralement déconcerté par les difficultés qu'ils présentent. Ce sont des textes du XVIIº siècle, et le Fondateur vise à la rigueur doctrinale. Ils sont, en outre, souvent très denses — c'est le cas de l'extrait des Méditations pour le Temps de la Retraite (MTR, 13/3) donné au verso, qui est comme tissé de passages de l'Epître aux Ephésiens, 4/11-16. Il y a donc un effort à faire pour entrer dans cette pensée. Mais c'est un effort « payant »...

III
- Questions possibles pour faire de cette fiche un instrument de réflexion, d'échanges et de prière:
1) Comment décririez-vous, aujourd'hui et pour le monde des jeunes que vous connaissez, leur «situation d'abandon»?

2) Comment récriez-vous, pour vous-même ou pour votre groupe ou communauté éducative, le «projet de Dieu» sur ces jeunes?

3) a) Jetant un regard de foi sur votre vie de catéchiste ou d'éducateur de la foi, pouvez-vous dire avec J.B. de La Salle que Dieu est intervenu dans votre vie? qu'il vous a éclairé? qu'il vous a appelé ou que vous vous êtes offert en vue de la réalisation de son dessein de salut?

b) «Ministre de Dieu»: comment comprenez-vous cette expression du Fondateur? Comment en ressentez-vous les exigences? les responsabilités?
c) Quel est le rôle que vous attribuez à l'Esprit-Saint dans votre action d'éducateur de la foi? En vous? Chez les jeunes dont vous êtes chargés?

MESSAGE DE JEAN-BAPTISTE DE LA SALLE
LA REALITE, une situation d'abandon:
«Considérez que c'est une pratique qui n'est que trop ordinaire aux artisans et aux pauvres, de laisser vivre leurs enfants à leur liberté comme des vagabonds, qui errent ça et là, pendant qu'ils ne peuvent encore les employer à quelque profession, n'ayant aucun soin de les envoyer aux écoles, tant à cause de leur pauvreté, qui ne leur permet pas de satisfaire des maîtres, qu'à cause qu'étant obligés de chercher du travail hors de chez eux, ils sont comme dans la nécessité de les abandonner.

Les suites cependant en sont fâcheuses; car ces pauvres enfants, étant accoutumés pendant plusieurs années à mener une vie fainéante, ont bien de la peine ensuite à s'accoutumer au travail. De plus, fréquentant les mauvaises compagnies, ils y apprennent à commettre beaucoup de péchés, qu'il leur est fort difficile de quitter dans la suite, à cause des mauvaises et des longues habitudes qu'ils ont contractées, pendant un si long temps» (MTR, 2/1).

Entre les deux situations:
Dieu qui intervient dans l'histoire:

«Dieu a eu la bonté de remédier à un si grand inconvénient, par l'établissement des Ecoles Chrétiennes» (MTR, 2/1).

«Dieu […] a éclairé lui-même les cœurs de ceux qu'il a destinés pour annoncer sa parole aux enfants, afin qu'ils puissent les éclairer en leur découvrant la gloire de Dieu » (MTR, 1 /1 ).

Des hommes,
—
qui s'offrent à travailler à la réalisation du dessein de Dieu:

«Admirez la bonté de Dieu, de pourvoir à tous les besoins de ses créatures, et des moyens qu'il prend pour procurer aux hommes la connaissance du véritable bien [...], et offrez-vous à lui pour y aider les enfants qui vous sont commis autant qu'il le demandera de vous» (MTR, 5/1).

—
en ministres responsables:

«Dieu vous ayant appelés à votre ministère, afin de procurer sa gloire et de donner aux enfants l'esprit de sagesse et de lumière, pour le connaître et pour éclairer les yeux de leur cœur, vous lui rendrez compte si vous avez bien instruit ceux qui auront été sous votre conduite» (MTR, 14/1).

—
ouverts à l'Esprit de Jésus Christ:
«C'est pourquoi vous devez beaucoup lui demander, que toutes les instructions que vous leur donnerez soient animées de son Esprit, et qu'elles tirent de lui toutes leurs forces, afin que comme c'est lui qui éclaire tout homme venant au monde, ce soit lui aussi qui éclaire leur esprit et les porte à aimer et à pratiquer le bien que vous leur enseignerez» (MTR, 3/3).

LE PROJET DE DIEU, une situation de salut:
«Jésus-Christ, en vous chargeant d'instruire les enfants et de les former à la piété, vous a commis le soin d'édifier son corps qui est l'Eglise. [...] Et comme les enfants en sont la portion la plus innocente, et ordinairement la mieux disposée à recevoir les impressions de la grâce, son intention est aussi que vous vous acquittiez tellement à les rendre saints, qu'ils parviennent tous à l'âge de l'homme parfait et de la plénitude de Jésus-Christ; qu'ils ne soient plus flottants comme des enfants, ne tournant plus à tout vent de doctrine, par la fraude et l'artifice, soit des compagnons qu'ils fréquentent ou des hommes par leurs suggestions malignes, les engageant dans l'erreur, mais qu'en toutes choses, ils croissent en Jésus-Christ qui est leur chef, de qui tout le corps de l'Eglise tient sa structure et sa liaison afin qu'ils soient toujours tellement unis avec elle et en elle que, par la vertu secrète que Jésus-Christ fournit à tous ses membres, ils participent aux promesses de Dieu en Jésus-Christ» (MTR, 13/3).
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