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CATÉCHISTIQUE AU CHILI
On peut dire qu'au Chili, le mouvement catéchistique acquiert un visage spécifique depuis le Concile Vatican II. A cette époque, deux Frères travaillaient au Service diocésain de catéchèse de Santiago, un cubain, le Frère Miguel DOMINGUEZ, spécialiste en pastorale des jeunes et en dynamique de groupes, et un espagnol, Hno. Enrique AGUILÔ, catéchiste.

CATECHESE DES ADOLESCENTS
Le Frère Miguel DOMÎNGUEZ fut le premier Frère qu'en plaisantant, nous appelions Monseigneur, étant donné qu'il fut Vicaire chargé de la pastorale des jeunes dans l'archidiocèse. Certes, il ne revendiqua jamais ce titre! Son service fut créé par le Cardinal archevêque, Raoul Silva HENRÎQUEZ. Il consista à créer des équipes de coordination et d'animation pour les jeunes, dans chacune des huit zones pastorales qui se partagent le diocèse, peuplé de plus de trois millions d'habitants. De plus, il collabora à la rédaction de textes de catéchèse pour jeunes et adolescents. Bien qu'il soit maintenant directeur du scolasticat de Medellin (Colombie), il a laissé des traces profondes parmi nous: aujourd'hui encore, il n'est pas rare d'entendre des prêtres, des religieux et des laïcs qui s'honorent d'avoir suivi ses cours et d'avoir amélioré leurs possibilités d'enrichir les relations humaines et de procurer plus d'efficacité aux groupes apostoliques et plus de maturité aux communautés chrétiennes.

CATECHESE FAMILIALE
Le frère Enrique AGUILÔ (district de Valencia) a travaillé aussi à temps complet dans le même service diocésain. Il y a contribué à la première édition de Al encuentro del Dios vivo (A la rencontre du Dieu vivant} qui présente un contenu original: il s'agit d'une évangélisation qui s'adresse aux parents, afin qu'ils prennent en charge la préparation de leurs enfants à la première réception des sacrements du pardon et de l'eucharistie- Le Cardinal, ancien élève de notre collège de Talca, fut le premier initiateur de cette entreprise hardie et la soutint en personne. Prévu en 1968 pour être annuel, le programme fut étendu à deux ans en 1971. L'autorité de l'évêque s'est révélée indispensable pour faire accepter à des adultes qui ne croyaient pas en avoir besoin, une démarche prolongée d'éducation de la foi. Jusqu'à son retour en Espagne en 1973, le Fr. Enrique AGUILO, collabora avec l'équipe diocésaine, donnant des cours pour former les responsables laïcs recrutés par les paroisses pour aider les parents à remplir leurs fonctions. Il a aussi publié un livre, Méthodologie de la catéchèse familiale.
Depuis 1968, le collège De La Salle, de Santiago, a adopté ce système de catéchèse familiale pour préparer les premières communions, laissant au second plan la préparation directe proprement dite. Par degrés, ce système s'est étendu à d'autres collèges ou écoles. On peut dire que, sans qu'ils aient créé ce système, l'apport des frères a été décisif pour la généralisation de ce type de catéchèse familiale dans les écoles catholiques du Chili. Cette initiative a renforcé chez les frères l'idée qu'ils doivent s'adresser résolument aux parents et ne pas se limiter aux élèves.

Je rappelle qu'au tout début, nous n'étions pas tellement d'accord sur le fait que les évêques chiliens mettent l'accent sur la pastorale des adultes. Nous pensions que c'était mésestimer notre tradition pluriséculaire de service des enfants et des adolescents. Lorsque nous avons commencé à réunir les parents pour leur apprendre à donner une éducation chrétienne à leurs enfants, nous étions assez pontifiants à leur égard. Mais, lorsque nous nous sommes décidés à former de petits groupes et que notre nombre réduit ne nous a pas permis de nous rendre présents à chaque groupe pour le diriger, alors, le système y a gagné un dynamisme venant des laïcs. C'est alors que nous nous sommes mis à écouter ces laïcs qui savaient résoudre entre eux leurs problèmes familiaux sans recourir tellement à nos lumières.

Depuis 1974, comme membre de l'équipe diocésaine de catéchèse, j'ai été appelé à participer aux différentes éditions de Al encuentro del Dios vivo, et à créer un service d'animateurs des célébrations pour les plus jeunes, qui, depuis 1975, apporte son complément à la catéchèse familiale avec des liturgies dominicales de la parole, adaptées aux enfants.

CATECHESE SCOLAIRE, CATECHESE DES JEUNES
Depuis 1974, j'ai aussi été appelé à diriger le Bureau national de catéchèse, sur mandat de l'épiscopat. Constitués en équipe avec plusieurs laïcs, prêtres, religieuses, nous avons élaboré divers programmes officiels pour la catéchèse en école, dans tout le pays. Nous avons aussi mis au point du matériel d'accompagnement, écrit et audiovisuel.

A Valparaiso, le frère Rodolfo ANDAUR a collaboré pendant plusieurs années à l'équipe diocésaine d'éducation, mettant surtout l'accent sur la formation initiale et permanente de professeurs de religion pour l'école catholique et pour l'école publique non-confessionnelle. Il y a, en effet, des cours de religion dans cette dernière, pour les élèves que leurs parents ne jugent pas nécessaire de faire exempter. Le frère Miguel Angel ORTIZ l'a remplacé dans cette fonction, après avoir travaillé à l'équipe diocésaine de Santiago. A Talca, pendant plusieurs années, le frère Ramon LARA prêta son concours.

Le frère Juan Fernando GARCIA, à Temuco, s'est vu confier la responsabilité particulière de la Confirmation, avec charge précise de former des catéchistes pour cette forme nouvelle de la pastorale des jeunes. Toutes ces charges de collaboration individuelle à la pastorale d'ensemble n'ont pas empêché qu'en même temps, les frères maintiennent leurs responsabilités directes dans leurs écoles ou leurs communautés.

CATECHESE NATIONALE
L'extension de la catéchèse familiale, préparatoire à l'eucharistie, à tous les diocèses du pays, l'esquisse de processus de formation systématique pour les catéchistes laïcs volontaires en paroisse ou en école, la mise au point d'un système de catéchèse pour les préadolescents et de catéchèse sociale pour adultes, la préparation de divers instruments pour l'évangélisation de masse et pour la catéchèse de groupes, ont constitué au cours des dix dernières années, les progrès les plus notables promus par le Bureau national de catéchèse (ONAC).

Le frère German MARTÎNEZ, scolastique et étudiant en théologie, collabore, depuis 1983, à cette équipe réduite qui parcourt le pays, donnant des cours aux catéchistes et des journées de réflexion au clergé des diocèses qui le demandent.

L'un des caractères de la participation des frères du Chili à la catéchèse a consisté à s'appuyer sur une expérience directe de catéchèse en école et sur l'expérience éducative" de nos propres œuvres. Dans la mesure où l'Eglise le demande, nous avons ouvert nos écoles surtout à Temuco et à Talca, pour qu'elles aident la catéchèse de la ville ou du diocèse. Nous avons aussi assumé des services dans la pastorale des jeunes et des familles, au niveau des diocèses ou du pays. Ce qui ne gêne en rien, l'engagement total à intensifier le caractère chrétien de nos propres écoles. Les commissions du district, chargées de l'éducation et de la catéchèse s'efforcent de planifier l'action apostolique lasallienne dans les dix centres qui sont sous la responsabilité des 50 frères de notre district du Chili.

Il se crée une interaction salutaire entre l'apostolat à l'intérieur des œuvres soutenues par les frères et le travail dans des responsabilités ecclésiales plus larges. L'expérience acquise dans nos maisons, nous habitue à traiter directement avec les jeunes et les enfants, ainsi qu'à une préparation minutieuse de notre travail. Les divers engagements dans la pastorale d'ensemble diocésaine ou nationale, nous mettent en contact avec des réalités sociales ou pastorales dont beaucoup de frères qui restent à la maison, ne soupçonneraient même pas la possibilité. le crois que ces activités apostoliques hors de nos propres maisons améliorent la qualité de notre apostolat, nous rendent plus proches de nos évêques et des prêtres. A leur tour, ceux-ci nous comprennent et nous ' apprécient davantage. Ainsi, se développent les possibilités de travail pastoral, y compris pour les cas où nous nous trouverions empêchés de travailler dans nos propres écoles.

REFLEXION
Quel rapport peut-on apercevoir entre le charisme propre de saint Jean-Baptiste de La Salle et les réalisations ci-dessus mentionnées?

Que nous suggère ce rapport sur l'activité des frères au Chili, dans le domaine de la catéchèse, entre 1966 et 1983?

Frère Enrique GARCIA AHUMADA
Escolasticado Universitario
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