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UN PEU D'HISTOIRE
L'Institut Supérieur de Sciences Catéchétiques Saint-Pie-X a été fondé par la Congrégation des Frères des Ecoles Chrétiennes le 12 octobre 1955.

La Sacrée Congrégation pour les Religieux l'a approuvé et déclaré Pontifical par un Décret du 25 mars 1960.

Sous les auspices de Sa Sainteté le Pape Paul VI, la Sacrée Congrégation pour les Séminaires et Universités lui a concédé la catégorie académique le 18 avril 1965 en l'insérant dans l'Université Pontificale de Salamanque, le déclarant incorporé à la Faculté de Théologie, avec la dénomination d'Institut Pontifical de Sciences Religieuses, et concédant à la dite Faculté le pouvoir de conférer les grades académiques du Baccalauréat et de la Licence au moyen de l'Institut.

A partir de 1965 se constitue un Conseil de Patronage composé des Provinciaux qui ont des étudiants élèves du centre.

Par le Décret «Sacrae Catecheseos» du 18 avril 1965, l'Institut s'est trouvé incorporé à la Faculté de Théologie sous le nom d'Institut Supérieur de Sciences Catéchétiques Saint-Pie-X, et soumis aux statuts de la dite Faculté ainsi qu'à ses statuts propres.

L'année universitaire 1977-1978 a débuté au nouveau siège de l'Institut à Madrid, cette translation étant devenue nécessaire pour diverses raisons. Les négociations avec la hiérarchie ecclésiastique pour obtenir l'autorisation en vue de cette translation ont eu un dénouement douloureux: on nous a imposé comme condition de réduire les cours et de supprimer le Baccalauréat ou cycle fondamental de Théologie, le centre devant se limiter au second grade: la Licence en deux ans.

LES BUTS DE L'INSTITUT
Depuis les débuts de l'Institut Saint-Pie-X, on s'est proposé des objectifs qui restent encore valables aujourd'hui: a) La préparation d'experts en Sciences Catéchétiques; b) La qualification de personnes pour l'éducation de la foi dans les centres publics et privés d'enseignement à tous les niveaux; c) La formation de chercheurs dans les disciplines qui se trouvent en relation plus directe avec la Catéchèse et la Pastorale de l'Education. En vue d'atteindre ses buts et ses objectifs, l'Institut intègre d'une manière vitale et scientifique les études en Sciences Humaines, en Théologie et en Catéchétique qui sont nécessaires à l'éducateur de la foi dans tous les milieux où l'Eglise se rend présente.

UN EFFORT IMPORTANT DE LA PART DES FRERES
L'existence de l'Institut Saint-Pie-X a supposé depuis le début un effort important de la part des Frères d'Espagne. En parlant d'effort, nous pouvons penser immédiatement aux frais de cet Institut, qui sont considérables; mais aussi, et surtout, à l'effort requis pour consacrer un groupe de Frères à la marche et à la responsabilité académique du centre.

Plus d'une fois, on s'est demandé si un tel effort était payant. Economiquement, non; mais je pense qu'il est extrêmement rentable sous tous les autres aspects: nombreux sont les Frères qui ont étudié à Saint-Pie-X et dont l'activité pastorale et catéchétique est significative dans leurs régions respectives; nombreux également sont les membres d'autres congrégations religieuses qui sont passés par nos salles de cours; et peut-être avons-nous obtenu par la création de notre Institut d'autres fruits moins visibles mais pas moins réels: une reconsidération des études théologiques des Frères, une revalorisation de notre mission d'éducateurs de la foi, une revitalisation de notre propre charisme catéchétique et pastoral...

Nous nous plaignons tous de la situation actuelle parce que les jeunes Frères qui font leurs études à l'Institut ne sont pas nombreux. Les temps de crise ne sont pas favorable au nombre; malgré tout, la quantité, et surtout la qualité, de ces jeunes reste représentative et l'option catéchétique et pastorale de leur part paraît claire et spécifiquement lasallienne.

Les Frères du C.E.L. (Centre Espagnol Lasallien) suivent également un cours de Théologie et de Catéchétique; nous trouvons en eux un motif supplémentaire d'espoir et un sentiment renouvelé de notre efficacité.

L'ASPECT ACADEMIQUE ET CELUI DE LA CREATIVITE

Dans cet Institut, en plus des cours académiques, nous nous orientons avec décision vers la créativité. Notre vitalité propre en tant qu'institution dépend de notre créativité. Conscients d'un tel fait, nous sommes attentifs aux besoins catéchétiques du moment afin de leur apporter des réponses adaptées. C'est ainsi que divers cours ont surgi: Cours de qualification pour Professeurs de religion; Cours de Théologie et de Catéchétique par correspondance; Ecole pour la formation de Catéchistes paroissiaux; Cours d'été; Sessions diverses au cours de l'année...

Tant dans notre revue SINITE que dans les publications de notre Maison d'édition Saint-Pie-X, nous nous efforçons d'apporter notre modeste contribution au service de la réflexion et de l'action catéchétique et pastorale.

Tout cela fait que l'esprit de cette communauté éducative de Professeurs reste constamment ouvert aux courants catéchétiques, aux orientations du magistère, et surtout aux besoins de ceux qui se consacrent à telle ou telle forme d'évangélisation. Non seulement cela, mais je crois qu'au long de ces années de travail l'Institut Saint-Pie-X a su faire œuvre créatrice en catéchétique, aller de l'avant dans les aspects doctrinaux de la catéchèse et également dans ses aspects pratiques; lorsque nous avons réfléchi sur la catéchèse anthropologique, sur la catéchèse de l'expérience, etc. nous avons composé des livres de religion partant de ces bases et fourni des orientations catéchétiques pour l'éducation des enfants et des jeunes à la foi...

Les questions qui se posent à nous et les incertitudes qui nous ébranlent sont nombreuses, mais ce qui est clair pour nous, c'est notre mission à l'intérieur de l'Eglise, le fait que nous sommes capables de répondre à l'urgente nécessité de former des catéchistes, des éducateurs de la foi, des animateurs de l'action évangélisatrice de l'Eglise. Nous nous y sommes engagés et nous souhaitons que beaucoup d'autres s'enthousiasment pour cette tâche.
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