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DISTRICT D'OTTAWA
Le Cercle d'études lasalliennes (C.E.L.) du district d'Ottawa est le résultat concret d'une résolution mise de l'avant lors du dernier chapitre de district qui demandait au Frère Visiteur et à son Conseil d'organiser un recyclage chez les Frères qui le désirent, à partir d'une redécouverte du Fondateur et de ses écrits.
La première année (1982-83) seize confrères s'engagent à participer aux activités du C.E.L. En 1983-84, ce nombre atteint la vingtaine. De même quelques jeunes qui s'intéressent de près ou de loin à un projet de vie religieuse, voire lasallienne, se joignent à l'occasion aux membres du Cercle.
Le calendrier du CEL prévoit six rencontres pendant l'année scolaire, en raison d'un dimanche par mois entre novembre et mai. Les activités du Cercle se terminent habituellement lors de la fête de Saint Jean-Baptiste De La Salle qui est célébrée chez-nous aux alentours du 15 mai.
Chaque réunion du Cercle se déroule de la façon suivante: un exposé sur un thème lasallien (environ 30 minutes), un échange en équipes de discussion (30 minutes) suivi parfois d'une plénière. Les réunions se terminent toujours par un moment de prière et de réflexion suivi d'une Célébration de la Parole (20 minutes) et d'un repas communautaire.
Alors que le responsable du Cercle endossait la responsabilité des présentations du thème au cours de la première année d'activités, trois confrères en assument la responsabilité au cours de la deuxième année.
Les thèmes suivants ont été étudiés lors de la première année d'activités:
1) les crises dans la vie de La Salle;

2) la vocation lasallienne: tendance à la perfection dans la fidélité;

3) le ministère du FEC selon les écrits et la pensée de La Salle;

4) l'esprit de foi selon La Salle.

5) la place du Fondateur dans ma vie religieuse d'aujourd'hui.

Lors des échanges, les participants ont exploré les thèmes suivants:
* découvrir les attitudes de La Salle face à toutes ses crises: quelle application personnelle pouvons-nous en retirer?
* essayer de découvrir nos fidélités à partir des «Considérations sur l'état et l'emploi»;
* redécouvrir ce que Saint Jean-Baptiste De La Salle nous dit de notre «ministère» à partir des Méditations 93, 193, 195 et 201;
* échanger sur l'enseignement du Fondateur en regard de l'esprit de foi. Comment cela se traduit-il dans nos vies actuelles?
D'un commun accord, les membres du CEL ont accepté de centrer l'étude sur le PROJET PEDAGOGIQUE LASALLIEN au cours des rencontres de cette année. Ils étudieront ce thème général sous les aspects suivants:

1) la place de l'école dans le projet lasallien;

2) la spécificité du projet lasallien: l'ECOLE GRATUITE;

3) De La Salle: «Formateur de formateurs»... Comment De La Salle a-t-il formé les premiers Frères?

4) les grandes orientations de La Salle dans la formation des premiers Frères: le dialogue – la communauté - l'engagement;

5) De La Salle et le discernement vocationnel;

6) les écrits de La Salle.

Voilà, brièvement décrit, le très modeste effort entrepris au sein de notre petit district pour alimenter la dévotion et l'intérêt des Frères à l'endroit du Fondateur d'une part, et pour assurer, d'autre part, un «éclairage lasallien» sur la vie apostolique en cours dans notre milieu.
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