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Dos programas de estudios del Calvert Hall College
(Towson, Maryland,  Estados Unidos)
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PROGRAMA XAVIER

El programa Xavier del Calvert Hall College, de Baltimore, Maryland, se destina a los alumnos que tienen determinadas dificultades en el dominio de la lengua. Toma el nombre del Hno. Xavier Langan, que enseñó en el centro durante mucho tiempo. El objetivo del programa es ayudar en el aprendizaje de la lengua y al mismo tiempo apoyar en las demás asignaturas escolares. Las dificultades de los alumnos pueden estar en la lectura o en la escritura, en la ortografía o en las matemáticas; o pueden ser dislexia u otras dificultades particulares. Aunque las deficiencias suelen ser leves, no dejan de tener importancia, pues conllevan en los estudios resultados inferiores a los de otros alumnos.

Es característica de los alumnos con problemas de lengua presentar un perfil irregular en los resultados. Cada individuo presenta un perfil distinto de puntos fuertes o débiles en el programa de estudio. Para tener en cuenta las aptitudes de aprendizaje de cada alumno, los programas se adaptan a las necesidades individuales. Aunque los alumnos que siguen el programa Xavier están totalmente integrados en el centro, cada uno de ellos recibe formación suplementaria, impartida por un especialista en lengua, sea individualmente o en pequeños grupos. En ese tiempo reciben formación adecuada para la lectura, la escritura o las matemáticas, y se les ayuda también en los trabajos personales. Esto supone igualmente una formación sobre organización, control, corrección de pruebas y sobre técnicas para responder a los tests.

Los alumnos que siguen el programa en el Calvet Hall tienen la ventaja de trabajar en clases reducidas, con unos 20 alumnos, y con horarios flexibles. Los cursos pueden concebirse, bien para preparar exámenes, bien para responder a otras opciones que sean de interés. En las lecciones ordinarias los alumnos se benefician de técnicas de enseñanza y de sistemas de control adaptados. En ciertos casos pueden disponer de pruebas de duración indeterminada, y si es necesario, pueden ayudarse de notas o solicitar una progresión diferente de los trabajos escritos.

Para cada alumno se establece un plan de enseñanza que subraya su programa y los objetivos que se buscan en las sesiones de lengua. Para facilitar la realización de los programas, el especialista de lengua se mantiene en contacto con los demás profesores. Los progresos se evalúan con los padres a intervalos regulares.

El programa Xavier asegura una enseñanza escolar sólida y en un medio que ayuda al alumno, subrayando sus cosas positivas y animándole a colaborar en la vida común del centro. En el Calvert Hall se estima que los alumnos que siguen el programa aprovechan bien de cuanto en el centro les puede estimular y alentar. Los alumnos también siguen las actividades artísticas, musicales y deportivas que completan su programa, lo que contribuye a su desarrollo personal y a la buena marcha del mismo colegio.

El Calvert Hall College tiene 1.060 alumnos de 14 a 18 años. De ellos, 40 siguen el pro​gra​ma Xavier. Lo llevan un director  y 4 profesores, todos a tiempo completo. El claustro de profesores del Centro es de 80 personas; de ellos, 20 Hermanos de las Escuelas Cristianas.
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PROGRAMA

ESCOLARES McMULLIN
EL PROGRAMA

El Programa “Escolares McMullin” es polivalente, se desarrolla a lo largo de cuatro años y consiste en estudios avanzados de inglés, ciencias sociales, religión, idioma extranjero, matemáticas y ciencias, con nivel preuniversitario.

Los cursos son para alumnos especialmente dotados intelectualmente. El programa se desarrolla por medio de estudios acelerados y más profundos que los ordinarios, con di​scu​siones por grupos, con procedimientos ínter disciplinares y en ocasiones con experien​cias de aprendizaje.

Como muchos de esos alumnos tendrán un día puestos de responsabilidad y de alto nivel en la sociedad, se cuidan de manera especial el desarrollo de las aptitudes para liderar y la reflexión sobre las responsabilidades sociales.

A los candidatos al Programa se les pide:

–  Nivel elevado en latín.

–  Nivel elevado en Religión.

–  Participación en seminarios de cultura general.

–  Participación en cursos de verano sobre Comunicación, Investigación y Técnicas de estudio.

–  Buen dominio de una lengua extranjera moderna.

–  Estudios avanzados en otras dos asignaturas, al menos.

LOS ESTUDIANTES

Los “Escolares McMullin” son un grupo reducido de alumnos, seleccionados, que se comprometen en la búsqueda de la verdad y de la ciencia. Como forman parte de una comunidad donde hay otros investigadores, tanto alumnos como profesores, es normal que se entreguen con ardor al trabajo y se sientan responsables en su propia formación. En contrapartida, tienen facilidades y ventajas de las que no disponen los demás alumnos.

VENTAJAS Y DISTINCIONES

–  Elección de actividades culturales y educativas, y posibilidad de realizar viajes cuyo objetivo es promover el compañerismo entre los miembros del grupo.

–  Ayuda directa de un profesor del claustro, que le sirve de orientador y consejero durante los cuatro años.

–  Para los alumnos de las clases superiores, posibilidad de trabajar en problemas reales y comprometerse, con la ayuda del orientador y de la comunidad escolar,  en programas independientes de investigación, o de negocios, o  profesionales o políticos.

–  Al terminar sus estudios, el alumno que ha satisfecho todos los objetivos recibe el título de “Escolar McMullin”.

–  En las solicitudes de inscripción que estos alumnos dirigen a los Institutos superiores y Universidades, se incluye la descripción del programa “Escolar McMullin”, que han seguido.

FINALIDAD Y OBJETIVOS

La finalidad del programa “Escolar” es promover un nivel académico de gran calidad. 

Sus objetivos son:

–  Garantizar a cada estudiante la posibilidad de desarrollar al máximo sus dotes intelectuales.

–  Desarrollar lo mejor que se pueda las ocasiones de camaradería y de liderazgo en la comunidad cristiana.

–  Formar a los alumnos que ya tienen buena base general de cultura, de manera que a lo largo de su vida puedan continuar su investigación; que sean competentes en un idioma extranjero; que tengan buena base en materias literarias, en ciencias y en matemáticas; que sean capaces de comunicarse de forma válida, tanto por oral como por escrito.

HISTORIA

La creación del programa “Escolar McMullin” del Calvert Hall se remonta a la primavera de 1985. Los cursos comenzaron en septiembre de 1986. Aunque el Calvert Hall ofrece, desde hace muchos años, un excelente programa de estudios avanzados y preuniver​sitarios, la Dirección creyó conveniente superar el plan tradicional, con un esfuerzo mayor y más coordinado en el ámbito escolar para la formación de líderes. El saber académico es la clave del conocimiento, y la utilización responsable de este saber debe ser el centro de todo el programa “Escolares”.

SELECCION DE LOS ALUMNOS

La selección de los alumnos se hace atendiendo a sus aptitudes intelectuales en general, y al elevado nivel de conocimientos en matemáticas, ciencias, idioma extranjero y en expresión oral. La comisión de selección tiene en cuenta los tests de cociente intelectual del alumno, los resultados obtenidos en las pruebas de conocimientos y de aptitudes, la media de las notas conseguidas, la apreciación que dan los profesores y orientadores, y una entrevista con los profesores.

EL HERMANO FRANCISCO McMULLIN

El Programa tiene el nombre del Hno. Francisco McMullin, fundador del Calvet Hall College y primer Hermano de las Escuelas Cristianas americano. En 1843, a los 16 años, John MacMullin respondió a la invitación del Arzobispo Samuel Eccleston, y fue a Montreal para formarse como Hermano de las Escuelas Cristianas. En 1845 regresó a Baltimore con el nombre de H. Francisco. El 15 de septiembre de 1845 abrió el Calvert Hall, en el cruce de las calles Saratoga y Sharp. Estuvo allí año y medio, pues su salud requería un clima más cálido. Murió en St. Augustine, Florida, el 7 de marzo de 1847, pero su obra ha perdurado, irradiando siempre el mismo espíritu de servicio, de generosidad y de entrega que él le había infundido desde el comienzo... ¡Y todo eso lo hizo entre los 16 y los 20 años!
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