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Nuevo impulso de la familia lasaliana en
El Distrito de Québec
El impulso dado por el último Capítulo General a la Familia Lasaliana se manifiesta en Canadá en la mejor cohesión de los diferentes grupos de Antiguos Alumnos, en la más estrecha relación entre los Hermanos y los Antiguos Alumnos, en la necesidad creciente de profundi​zar la espiritualidad lasaliana entre los miembros de nuestras Asociaciones y en actividades cada vez más conformes con el espíritu de nuestro santo Fundador.

Programa común en los grupos lasalianos.

En tiempos pasados teníamos una Asociación de Antiguos Alumnos (Amicale) en cada escuela. Las transformaciones escolares del último cuarto del siglo nos han llevado, felizmente, a organizar agrupaciones. Así, por ejemplo, todos los Anti​guos Alumnos de la ciudad de Québec consti​tuyen una sola organización lasaliana.

La unificación de todas estas personas da más fuerza a las diversas actividades apostólicas que realizamos en la región. La presencia de mayor número de miembros favorece la iniciativa, el dinamismo, la eficacia y el apoyo de obras impor​tantes.

Otro aspecto positivo del grupo único es la necesaria unidad en la formación de sus miem​bros. Como se solicita cada vez más conocer la doctrina y la vida de san Juan Bautista de La Salle, hay que prever un programa de calidad, que sirva para jornadas de renovación, con temas de estu​dio, orientaciones y textos. Todo ello supone un plan de conjunto.

La Federación lasaliana del Canadá favorece también la unificación de las intervenciones de los asesores en los cuatro distritos canadienses. Durante los tres encuentros anuales, la puesta en común de las actividades locales es un fuerte estímulo para todos los grupos.

A los asesores les preocupa además la prepara​ción de un programa común de formación conti​nua para quienes no están integrados en la Fede​ración. Es un proyecto ya en marcha para el próximo otoño.

Es evidente que la aparición de la Carta a la Familia Lasaliana nos ofrece excelente ocasión para reflexionar sobre nuestra misión y sobre las cualidades necesarias a todo grupo que quiera integrarse en este movimiento. Este estudio tam​bién permitirá a todas las personas conocer y profundizar la espiritualidad de San Juan Bautista de La Salle.

Creación de nuevos lazos entre Hermanos y Laicos

En otros tiempos era el Hno. Director quien se solía ocupar de la Asociación de Antiguos Alum​nos. Los demás Hermanos no se sentían muy implicados en esta organización. Aparte de los aniversarios especiales, el trato fraternal con los asociados era muy poco.

Con el cierre de nuestras escuelas y su regionalización, muchas Asociaciones han tenido difi​cultades para sobrevivir y algunas han desapare​cido. Esto nos ha permitido crear la Asociación de Lasalianos de Québec. Al no haber centros, las asambleas comenzaron a celebrarse en las residencias de los Hermanos. Fue el comienzo de mayor acercamiento entre Hermanos y Laicos. Hoy a nadie se le ocurriría tener los encuentros mensuales en otro lugar que no sea nuestra casa.

Estos lazos mutuos entre los dos grupos per​miten comprendernos mejor y conocer las preo​cupaciones de los otros. Los laicos nos obligan, a veces, a ser realistas, y en consecuencia podemos dedicarnos más a las gentes sencillas y a los ne​cesitados. Por otro lado, nuestros valores evan​gélicos influyen en el pensamiento de quienes se acercan a nosotros.
Tomemos un ejemplo para aclarar lo dicho. Tres veces al año las Lasalianas y Lasalianos visi​tan a nuestros Hermanos jubilados. En sus apre​ciaciones consideran que estos Hermanos les dan una lección de serenidad y de fe en Dios; que siguen siendo educadores cristianos incluso en la vejez; y que los visitan porque reciben de ellos más de lo que les dan.

Profundización de la espiritualidad lasaliana
Siempre hemos contado en la Asociación con miembros muy entregados para todas las activi​dades locales. Pero en los últimos años, y sobre todo desde el Congreso de Méjico, se esfuerzan por unir el aspecto evangélico a todas sus acciones de caridad.
Se comprueba por la necesidad que manifies​tan de conocer mejor la vida de nuestro santo Fundador y profundizar en su espíritu. Su vida cristiana se renueva; por ejemplo, pidieron tener una jornada de renovación para prepararse a la Cuaresma.
Cuando se habla de San Juan Bautista de La Salle escuchan con mucha atención. Les impre​siona especialmente su veneración e interés por la Biblia, su fe y confianza en Dios, sus esfuerzos por la promoción humana y espiritual de los jóvenes, su talento para atraer a la gente a sus escuelas.
Atención especial a la educación cristiana.
Cuando hay que elegir una actividad, se hace un esfuerzo para que la pastoral, de jóvenes o de adultos, tenga su lugar. Los miembros de la Aso​ciación siguen así el ejemplo de nuestro santo Fundador, que siempre insistía en la formación completa de la persona.
Acompañándoles en sus reuniones se nota que les anima y guía la espiritualidad lasaliana. Los jóvenes, los pobres y las familias sencillas tienen prioridad.
El impulso de la Carta a la Familia Lasaliana llega en buen momento. Todos encontrarán en ella nuevas razones para estimularse en su apos​tolado. El hecho de sentirse miembros de un conjunto que agrupa a tantas personas animadas por el mismo espíritu, favorecerá su vida espiri​tual. La herencia de nuestro Padre, compartida con ellos, producirá en la Iglesia de Cristo la necesaria renovación, ansiada por todo el mundo.
Hno. Jules Cantin

