* Lasalliana
LES ACCENTUATIONS DE 1981

01-B-03
POUR FRERES ET LASALLIENS
En avril-mai 1981, les frères Visiteurs du monde entier réunis autour du frère Supérieur et du Conseil, ont dégagé de la situation actuelle, des constats et des orientations. Voici une présentation de ce qui concerne la mission apostolique des frères et des laïcs qui travaillent avec eux:

1. COMPRENDRE NOTRE TEMPS
1.1 Notre monde change très rapidement et nous avons peine à nous situer.
Qui peut nier que les civilisations contemporaines ne soient imprégnées et façonnées par des questions de plus en plus radicales?

· La poussée matérialiste des sociétés de consommation et l'idolâtrie de l'argent.

· Les migrations de populations à la recherche d'un travail; le chômage.

· Les poussées tiers-mondistes (économiques, politiques, religieuses, particulièrement l'Islam).

· Les idéologies militantes et envahissantes:

· la peur diffuse des conflits atomiques; l'insécurité, le terrorisme.

1.2 Les mentalités adultes et surtout celles des jeunes, évoluent considérablement en peu de temps.
Nous en sommes surpris nous-mêmes dès que nous examinons attentivement les évolutions de la morale sociale, les comportements des familles, la signification des pratiques religieuses. Tout semble devenu relatif, proche d'un laxisme généralisé.

Les jeunes subissent durablement ces influences néfastes.

Mais aussi, ils sont capables, mieux que les adultes, de saisir la nouveauté, de militer pour la justice, de croire à la fraternité universelle.

Les jeunes semblent capables de concilier les contraires, dans la vie de groupe comme en eux-mêmes: ainsi pendant que le phénomène de non-croyante semble se développer irrémédiable​ment, l'avidité spirituelle se manifeste plus exigeante et plus pressante.

1.3 Dans un courant de laïcisation, nous avons accepté des déviations, ou des réductions.
Ayons le courage de le reconnaître.

L'école lasallienne n'est-elle pas parfois réduite à un établissement d'enseignement? Généralement, ces établissements sont sérieux dans la qualité de l'enseignement. Les parents ne s'y trompent pas qui recherchent avant tout la rigueur des études avec l'assurance optimum d'obtenir qualification et diplômes pour leurs enfants.

Frères et laïcs y manifestent souvent l'attachement à leur métier.

Pourtant, les dangers d'une fonctionnarisation — comprise comme définition étroite d'un service d'enseignement et effacement de tout acte gratuit — apparaissent ici et là.

2. VIVRE L'AUJOURD'HUI DE DIEU, C'EST RECENTRER NOS ENGAGEMENTS ET ACCENTUER CERTAINES ATTITUDES
2.1 Une source toujours vivante.
L'inspiration des Frères et des Lasalliens trouve sa source dans l'itinéraire évangélique de Jean-Baptiste de La Salle. Saisi au cœur par les situations d'abandon des enfants et des maîtres, il quitte progressivement son «monde» pour les rejoindre, établir avec eux une fraternité humaine fondée sur la foi, vivant de l'Esprit, pour annoncer ici et maintenant le salut en Jésus-Christ par le signe d'un salut temporel à réaliser concrètement.

2.2 Un point de départ culturel...
Il n'est pas d'éducation possible sans une attitude de sympathie a priori. Sympathie a priori pour comprendre la manière d'être et de vivre des jeunes:

· Pourquoi et comment a évolué leur conception de la famille?

· Pourquoi et comment ont été modifiées les finalités personnelle et sociale du travail?

· Comment leur milieu de vie est-il si déterminant de leurs comportements?
*
Quelles sont les perceptions qui fixent leurs concepts politiques? (les mouvements écologiques, les luttes contre la torture, la conception du droit de propriété,...).
· Pourquoi sont-ils sensibles à Dieu, à Jésus-Christ, et souvent en réaction contre l'Église?
Ce n'est pas la répétition de nos propres conceptions qui éclairera leur marche. Mais la découverte — avec eux — du sens et des réponses de l'Évangile de Jésus-Christ, toujours nouveau pour les hommes de ce temps. Ce n'est pas se renier soi-même que d'accepter de se convertir pour que les jeunes se convertissent en même temps que nous.
2.3 ...qui se développe en projet éducatif...
Une équipe d'éducateurs se doit de préciser sa façon de comprendre l'éducation, ses composantes culturelles, son caractère chrétien. Ainsi pourra se mettre au point «ensemble et par association» une charte qui appellera l'engagement éclairé de chaque membre de la «communauté éducative».
Projet simple et précis, mais en adaptation constante. S'il était figé, ce serait oublier les interférences rapides des composantes culturelles et sociologiques rappelées plus haut.
2.4 ...pour aboutir à une communauté de foi.
La vie de foi se développe dans le partage quotidien des réflexions inspirées par la foi. Il n'est pas de limites à cette réflexion quotidienne qui naît de la foi. Une foi qui ne s'exprime pas (sous prétexte de respect de la liberté) est-elle sincère et vivante?
La célébration communautaire de la foi sera l'aboutissement et la nourriture de la vie de foi. Moment de départ pour un nouvel envoi.
Vivre l'aujourd'hui de Dieu, dans notre monde tel qu'il est, appelle un dépassement du professionnel pour se situer, ensemble, dans une attitude pastorale dépassant constamment le lieu et le temps d'une école pour ouvrir à la vie de l'Eglise, dans laquelle agit, aujourd'hui, le Ressuscité.
3. VÉRIFICATION DE NOTRE FOI ET DE NOTRE ZÈLE
Certains repères permettront d'authentifier notre démarche de Lasallien.
3.1 Vivre avec
Rien ne sert de parler si nous ne sommes pas d'abord en communion avec les jeunes, si nous ne ressentons pas, avec eux, leurs angoisses et leurs espérances.
Rien ne sert de parler si nous mesurons notre présence en heures d'enseignement et notre action en programmes scolaires. Des initiatives sont à prendre pour rencontrer les jeunes en d'autres temps et d'autres lieux {clubs culturels, camps, récollections, retraites, ...).
«Les Frères vivront avec leurs écoliers depuis le matin jusques au soir, de manière à leur apprendre à bien vivre» (ancienne Règle).
Cette citation nous rappelle des attitudes de gratuité et d'engagement total sans lesquelles il n'y a pas d'éducation ni d'évangélisation.
3.2 Accueillir les jeunes à l'abandon et transformer l'école traditionnelle.
Un élément fondamental de la rénovation (parce que retour aux sources) est la priorité accordée aux enfants et aux jeunes qui ont le plus besoin de rencontrer des frères aînés parce que les abandons ou les marginalisations dont ils souffrent sont un handicap pour aborder l'existence adulte.
L'école est souvent construite sur un modèle culturel et élitiste qui engendre l'échec des plus faibles. C'est un véritable défi pour l'Institut aujourd'hui que d'inventer une école lasallienne capable d'accueillir véritablement les jeunes à l'abandon.
Une transformation progressive des institutions est en cours. Il faut aller beaucoup plus loin.
3.3 Privilégier le pastoral sur le professionnel.
Un grand sérieux du travail professionnel, toujours indispensable, ne doit pas faire oublier que l'école prépare à la vie et pas seulement à un métier ou à un diplôme. L'école développera un esprit critique vis-à-vis des normes courantes de la vie en société {situations d'injustice, situations d'oppression, égoïsmes individuels et collectifs, course à la richesse) en contradiction avec les principes évangéliques.
En faisant vivre les valeurs évangéliques (justice, partage, tendresse, pardon) elle ouvrira à la vie ecclésiale.
3.4 Élargir la communauté des éducateurs.
Les conditions mêmes de notre travail en école font de nous l'un des groupes ecclésiaux où prêtres, religieux et laïcs se rencontrent avec des jeunes en permanence. Ces conditions sont idéales pour bâtir ensemble une communauté de vie et, dans le meilleur cas, une communauté de foi (partage d'une même spiritualité).
C'est une contribution de première importance que nous apportons à l'Église dans l'esprit des appels de Vatican II: Frères et Laïcs ne sont pas auxiliaires les uns des autres, mais complémentaires dans leurs engagements spécifiques. Cet élargissement doit permettre le partage de toutes les responsabilités.
3.5 Exprimer la foi en Jésus-Christ et en son Eglise.
Chacun, selon sa vocation, est membre du corps du Christ.
Autrefois, l'école chrétienne cherchait à donner des habitudes de vie chrétienne, des habitudes de pratique religieuse.
Aujourd'hui, il importe beaucoup plus de permettre des expériences de vie spirituelle (initiation à la prière personnelle et collective, découverte du message évangélique, catéchèse renouvelée) adaptées aux âges et à la vocation de chacun, pour faire naître la vie selon l'Esprit et appeler à l'engagement en Eglise.
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