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UNE ÉCLAIRCIE
Prêtres, frères, religieuses, catéchistes, laïcs militants... la crise des vocations a touché tous les pays, toutes les formes d'engagement au service de l'Église.

Et pourtant de nos jours, un renouveau des vocations s'amorce: il est visible et vérifié un peu partout. Mais, il reste encore fragile. Ce constat a conduit le Frère Supérieur et son Conseil à écrire à leurs Frères. Ils souhaitent les aider à consolider ce renouveau et, Dieu aidant, à l'amplifier.

VOICI LES ORIENTATIONS MAJEURES DE CETTE LETTRE CIRCULAIRE
«Ouvrez les yeux et regardez les besoins du monde»
*
Si l'éveil des vocations se réduisait à une action de propagande pour présenter de brillantes statistiques, mieux vaudrait ne pas en parler!

*
Il ne faut pas avoir les yeux fixés sur les statistiques, mais sur les jeunes et sur les besoins
éducatifs qui apparaissent.

«Nous invitons chacun de vous à jeter sur les jeunes de son pays ou de sa région le même regard que Jean-Baptiste de La Salle sut jeter sur ceux de Reims, de Paris ou d'ailleurs. Il prendra ainsi davantage conscience de la mesure du problème: ...les jeunes ont besoin d'éducateurs plus nombreux pour les rencontrer, mieux formés à les comprendre et à leur parler, plus imprégnés de Jésus-Christ pour le leur annoncer» (§ 2 & 3 de la Circulaire).

*
Alors?
· II y a des jeunes autour de nous: savons-nous les regarder, avec un peu de cet amour que le
Christ leur porte?

· Savons-nous découvrir ce qui se fait pour eux, et aussi ce qui ne se fait pas?

· Savons-nous qui travaille à leur service et ce que nous pourrions entreprendre avec eux?

— Savons-nous prier le maître de la moisson d'envoyer des ouvriers sur le terrain? Invitons-nous d'autres à prier avec nous?

COLLABORATEURS DE DIEU A L'ÉVEIL DES VOCATIONS
«Toute vocation est le mystère d'une rencontre entre Dieu et un homme», affirme la Circulaire. Toute vocation de baptisé: qu'il s'engage dans le mariage, le sacerdoce ou la vie religieuse.

Jean-Baptiste de La Salle explique sa vocation de Fondateur: « Un engagement me conduisit dans un autre, sans l'avoir prévu dès le commencement». C'est ainsi que les jeunes et leurs éducateurs peuvent discerner l'authenticité d'un appel de Dieu: une manière de répondre aux événements et de s'engager, lorsqu'elle se reproduit et devient habituelle, oriente un garçon ou une fille vers une forme ou une autre de vie chrétienne. Le discernement des vocations est une étude respectueuse de la vie et de la personnalité de chacun.

Sur ce chemin de leur rencontre, Dieu et le jeune sont les protagonistes. Mais les parents, les prêtres, les éducateurs chrétiens... y jouent le rôle de Jean le Précurseur: aplanir le chemin, aider à discerner la direction, faciliter la rencontre.
L'AIDE A L'ÉVEIL DES VOCATIONS EST UN ACTE ÉDUCATIF
L'éveil des vocations est un acte éducatif. Il n'est pas réservé à quelques élus: tous les jeunes chrétiens y ont droit. Il n'est pas confié à quelques spécialistes: tous les éducateurs chrétiens l'exercent selon leurs responsabilités.

Toute éducation digne de ce nom aide un garçon ou une fille à s'orienter pour trouver leur place dans la société. Elle les aide à connaître et à affermir leurs talents. Elle leur propose des professions...

Ainsi tout éducateur chrétien aide les jeunes à trouver dans l'Église la place de service à laquelle les destine leur baptême. L'éveil des vocations est en fait, l'éducation de la foi vécue par ces jeunes: approfondissement de la vie de prière, engagements progressifs, discernement de la façon dont ils répondent, ...

C'est dans ce cadre général, sain et normal, que l'éducateur peut nouer avec un jeune un dialogue plus personnel, sans attenter à sa liberté, allant jusqu'à examiner avec lui des possibilités concrètes d'engagement.

L'éveil des vocations est donc l'affaire de tous les éducateurs:
*
des parents avant tout, est-il besoin de le dire!
· des prêtres, religieux et religieuses, dans la mesure où, au-delà des paroles, ils doivent montrer aux jeunes, ce qu'ils sont et ce qu'ils proposent: «Venez et voyez!»
· de tout éducateur, catéchiste, militant qui, eux aussi, représentent une forme authentique de service...

· et non pas chacun pour soi, mais chacun pour tous, au service de toutes les formes de vocations dans l'Église. Car l'Esprit de Dieu, n'est pas esprit de clocher, mais Esprit d'unité.

EN CONCLUSION: QUELQUES QUESTIONS
Des questions qui remettent en cause notre façon d'être éducateurs, car le travail sincère d'aide aux vocations est un révélateur puissant de ce que nous faisons et de ce que nous devrions faire, ... Précurseurs dans la rencontre entre le Seigneur et les jeunes, avons-nous dit?

· Je ne puis jouer ce rôle sans montrer moi-même que le Seigneur compte dans ma vie, sans que mon existence certifie que ma parole est vraie, ...

· Je ne puis jouer ce rôle si je ne m'intéresse qu'aux capacités intellectuelles des jeunes, si je ne sais pas les apercevoir dans leur vérité humaine, avec leurs aptitudes, leurs rêves et aussi les obstacles qu'ils rencontrent... Sans écouter patiemment leurs vraies questions, celles qui portent sur le sens de leur vie... Sans être un éducateur «total», pas seulement un distributeur de connaissances, ...

*
De quel avenir suis-je le «précurseur»? Comment est-ce que je représente le succès dans la vie? Avoir une bonne place? un salaire élevé? ou faire, ou être quelque chose en plus, par exemple se mettre au service des autres, pour le Seigneur?

*
Précurseurs, tous ensemble: nos familles, nos communautés, nos institutions, ... sont-elles des lieux où l'on peut rencontrer le Seigneur, à travers nous, les croyants qui les composons, les organisons et les conduisons? Les groupes humains aussi prononcent une parole: quelle parole dit celui dont je suis responsable ou collaborateur?

NOTRE PRIÈRE?
· C'est d'abord de demander au maître d'envoyer des ouvriers à sa moisson.

· C'est ensuite de nous offrir pour travailler à éveiller des vocations parmi les jeunes qui nous sont confiés.

· C'est solliciter la grâce de la conversion, afin de devenir d'authentiques messagers de l'appel du Seigneur...

· C'est aussi de mesurer ce que cela implique pour nous. Et nous mettre en route!

Frère Patrice,
Conseiller général
