* Lasalliana
NOUS ÉVANGÉLISONS DANS

01-C-01
UNE MONDE EN CRISE (1)
L'EXPÉRIENCE QUE NOUS VIVONS
Nous sommes témoins du changement vertigineux qui est en train de se produire dans notre société pour ce qui regarde les critères et les estimations (se rappeler les situations particulières de chaque pays).

Ce rythme accéléré est accompagné de connotations qui exigent de la part du croyant une réflexion à partir de la foi. En effet, une attitude naïve ou triomphaliste, dénuée de sens critique est sans valeur. D'autre part, nous ne pouvons pas accepter, sans plus, de rester désorientés ou de nous résigner à être les victimes du découragement et de la nostalgie du passé.

ALERTÉS PAR L'ÉGLISE
«L'Église a reconnu qu'un abîme dramatique s'était creusé entre elle et la culture. L'extrême variété des cultures, des coutumes et des traditions, lance un défi qui, à première vue, peut paraître supérieur à nos forces— Le monde moderne se sent fasciné par ses conquêtes. Trop souvent, il cède aux idéologies, aux critères de morale pratique, à des comportements qui sont en contradiction avec l'Église, ou qui, tout au moins, font tranquillement abstraction des valeurs chrétiennes». (Jean-Paul II, au Conseil pontifical pour la culture, le 18 janvier 1983).

A PARTIR DE LA SALLE, VERS UN MONDE PLUS CHRÉTIEN
«Membres de l'Église, les Frères vivent dans ce monde, et doivent être attentifs aux problèmes qui surgissent à chaque époque» (Déclaration 8, 1).

Monde de la grandeur de l'homme et du progrès scientifique, technique, économique.

Monde de plus en plus désacralisé et sécularisé.

Monde où la vie, la liberté et la dignité de l'homme sont toujours plus menacés.

Monde de l'absence et du refus de Dieu (Déclaration 11:2,3).

Ces besoins ne sont pas moins grands de nos jours qu'à l'époque de la fondation de l'Institut» (Déclaration 23, 2).

EXIGENCES DE LA SALLE: NORMES DE PASTORALE
De La Salle est réaliste dans ses projets. Il part de la foi, qui féconde son zèle (Déclaration 47; 2).

· Il cherche un sens à la vie (surtout pour les plus démunis).

· Il part d'une morale, toujours inspirée de l'Évangile.

· Sa plus haute aspiration porte toujours le «signe de la foi».

Basée sur ces principes, l'action évangélisatrice de De La Salle et celle de ses disciples est le salut rédempteur de Jésus, qui devient:

· Histoire, car il survient dans le monde, à partir d'une option préférentielle pour les pauvres.
· Parole, incarnée dans les prophètes, messagers de Jésus.
· Célébration, qui espère la rencontre avec le Christ vivant.
· Communauté, où nous nous sentons responsables parce que nous nous aimons et que nous pratiquons le partage. «Les jeunes peuvent faire à l'école l'expérience de la vie communautaire» (Déclaration 44, 3).
UN APPEL URGENT - AU-DELA DU MILIEU DES RELIGIEUX DES COMMUNAUTÉS DE FRERES
L'esprit de De La Salle ne saurait se cantonner dans le milieu Frères. Il doit porter des fruits à partir de ceux qui en ont été enrichis.

ÉLÈVES - ANCIENS ÉLÈVES
«Les Frères se souviendront qu'ils ne doivent pas tout faire par eux-mêmes, mais qu'ils ont à intéresser leurs élèves et anciens élèves à certaines activités éducatives ou apostoliques» (Déclaration 52, 4).

COMMUNAUTÉ ÉDUCATIVE
«Les laïcs fournissent à la communauté éducative l'apport irremplaçable de leur connaissance du monde, de leur expérience familiale, civique, syndicale» (Déclaration 46, 3).

PROFESSEURS
«Les Frères font en sorte que les laïcs soient en mesure de tenir leur place dans toute la vie de l'école: dans la catéchèse, dans les mouvements apostoliques, les activités périscolaires, voire dans les responsabilités d'administration et de direction». «En certains cas, il sera nécessaire que les enseignants prennent eux-mêmes en charge les loisirs de leurs élèves» (Déclaration 46, 3; 47, 2).

PARENTS
«Les Frères travaillent en liaison étroite avec les parents, sachant qu'ils ont à leur apporter, mais aussi à recevoir d'eux» (Déclaration 47, 2).

«LA TERRE DE NOTRE SUEUR»
L'ÉDUCATION, NOTRE LOT SPÉCIFIQUE D'ÉVANGÉLÎSATION
«La lin de cet Institut est de donner une éducation chrétienne aux enfants et c'est pour ce sujet qu'on y tient les écoles (De La Salle, Règles de 1705).

PARENTS, PROFESSEURS, SYMPATHISANTS DE DE LA SALLE
Frères: notre activité évangélisatrice, nous la réalisons dans l'école moyennant, l'éducation chrétienne. De La Salle veut que nous vivions au milieu du monde, que nous nous intéressions à ses besoins, partagions ses préoccupations et ses espoirs. Selon notre formation et notre style de vie, nous invitons l'homme, surtout les jeunes, à vivre dans la joie et en un sens plein leur propre existence. «Très attentifs à la manière dont Dieu parle au cœur des jeunes aujourd'hui» (Paul VI), nous exerçons notre foi et trouvons un stimulant dans notre travail.

ETRE PROPHÈTE EN DES TEMPS DIFFICILES
Pour qu'elle soit efficace, notre action doit partir de la réalité elle-même que nous vivons et que nous accueillons avec amour. Cela suppose et exige:

D'éviter les préjugés:
Le salut de Dieu s'étend à tout le monde. Etre respectueux de la réalité elle-même, ne pas la déformer.

De nous engager dans le milieu dans lequel nous vivons:
Organisations et structures: culturelles, récréatives, syndicales. Favoriser les relations humaines: familiales, de travail, politiques. Promotion des valeurs qui rehaussent la dignité de l'homme: campagnes de promotion humaine au niveau de l'école, de la paroisse, du diocèse ou au niveau international, etc.

Cohérence avec la foi que nous professons:
Autonomie et responsabilité en conscience. Respect de ceux qui s'inspirent d'une autre idéologie. Mettre en valeur les formes d'expression religieuse. Conformité de la foi avec la vie.

Intégrité professionnelle:
Connaître à fond ce que nous faisons. Etre à la hauteur de notre tâche professionnelle. Mettre à jour nos méthodes et nos procédés. Intégrés dans un laïcat conscient et responsable.

POINTS DE RÉFLEXIONS ET DE SOUTIEN DE NOTRE MISSION
*
Luc: 1: 21, 24: «La sagesse des gens simples».

· De La Salle: Appelés par l'Église (Méditations 199, 1; 203, 1; 198, 3). — Vous construisez le Corps mystique du Christ, l'Église de Dieu (Méditations 205, 3; 201, 2; 198, 3).

· J'évalue des situations de conflit à partir de la foi, dans mon milieu: causes, manifestations, solution.

MON CHANT D'ESPÉRANCE
Je m'élèverai chaque jour au-dessus de tout découragement.

Toi, Tu mettras dans l'air ces gouttes d'espérance qui, une fois ou l'autre, ramènent de petites joies disparues.

Frère Agustur CABRIA
Visiteur du District Central Madrid
(1) Comme référence doctrinale: cl. «Exposé préliminaire de Gaudium et Spes».
