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INSERTION ET TÉMOIGNAGE
Une expérience brésilienne
Jusqu'à il y a 30 ou 40 ans, du point de vue technique et pédagogique, les écoles étaient presque totalement administrées par les Frères. Les professeurs civils, c'était l'exception. Mais les temps ont changé. Des œuvres de mille à quatre mille élèves sont animées par une communauté religieuse de quelques membres seulement et par des dizaines de professeurs et d'éducateurs. Ceux-ci font preuve de qualités professionnelles, mais ne connaissent pas nécessairement la spiritualité et la pédagogie lasalliennes.

Placé devant cette réalité, le frère Provincial de São Paulo commença, en 1972, à prendre des contacts avec un petit groupe de professeurs de chaque école, allant ainsi à la rencontre d'un désir latent, celui d'une meilleure connaissance et expérience de la spiritualité et de la pédagogie lasalliennes. Il invita aussi les professeurs civils à se rapprocher spirituellement des Frères, constituant comme un ferment dans le corps professoral et s'engageant à assurer à l'école une dimension chrétienne.

C'est ainsi que surgirent les «Équipes Docentes Lassalistas» (Équipes lasalliennes d'enseignants), comme un essai d'initiation des collaborateurs des Frères à une même spiritualité et à une même pédagogie, pour continuer l'œuvre éducative des Frères.

Pour atteindre cet objectif, chaque Équipe lasallienne d'enseignants se réunit, sous la direction de la communauté des Frères, une fois tous les quinze jours, pour la prière, l'étude et la réflexion. Une retraite annuelle rassemble les Équipes de toute la province.

INSERTION DANS LA COMMUNAUTÉ ÉDUCATIVE 
L'esprit de communauté
Les grandes valeurs du système éducatif lasallien sont l'esprit de foi, de zèle et de communauté.

En 1680, le jour de la fête de saint Jean-Baptiste, Monsieur de La Salle commença à prendre les premiers maîtres dans sa propre maison pour les repas, pendant lesquels on faisait des lectures qu'il commentait. Il réussit également à les entraîner journellement à la prière et à l'oraison du matin. Une année après, il décida de les loger dans sa maison, malgré toutes les critiques des membres de sa famille. Le 24 juin 1682, il alla vivre avec les maîtres, dans une maison qu'il loua, rue Neuve. Tout cela favorisa la formation des nouveaux maîtres et permit que les écoles fussent maintenues par la communauté naissante.

Toute l'importance que le Fondateur attachait à l'esprit de communauté est exprimée dans ce passage des Règles primitives, qui dit textuellement: «Dans cet Institut, on manifestera et on conservera toujours un véritable esprit de communauté».

Origine de la communauté
«Toute communauté humaine a une origine divine et est de nature spirituelle, parce que nous sommes tous les enfants du même Père. Dieu veut que les hommes constituent une seule famille et se traitent entre eux d'une manière fraternelle...» (G. S. 24, 1). Et «Dieu choisit les hommes non seulement en tant qu'individus, mais aussi comme membres d'une communauté déterminée» (Id. 32).

Très opportunément, la Sacrée Congrégation pour l'Éducation Catholique affirme: «Tout ce travail de l'éducateur catholique dans l'école se déroule dans une structure, la communauté éducative, qui est l'ensemble des catégories de personnes, — élèves, parents, professeurs, pouvoir organisateur et personnel non enseignant — qui ont des rapports mutuels de collaboration et caractérisent l'école en tant qu'institution de formation intégrale...».

«La communauté éducatrice est ainsi, à son tour, une école d'appartenance à des communautés sociales plus vastes et, quand cette communauté éducative réussit à être chrétienne en même temps, — comme est appelée à l'être la communauté éducative de l'école catholique — la communauté est le milieu où l'éducateur a la plus grande possibilité d'enseigner à l'élève à vivre expérimentalement ce que veut dire être membre de la grande communauté qu'est l'Église» (Le Laïc Catholique Témoin de la Foi dans l'École, n. 22).

Deux questions pour réfléchir
· Comment faire plus pour promouvoir l'union et la participation dans la communauté éducative où je me trouve?

· Est-il possible, là où je me trouve, de former une équipe d'éducateurs dans le but d'approfondir la connaissance et l'expérience de la spiritualité lasallienne?

LE TÉMOIGNAGE
Le témoignage personnel
Dans ses écrits, saint Jean-Baptiste de La Salle insiste sur l'importance du témoignage personnel, qui doit précéder l'annonce verbale du message de l'Évangile: «Si vous voulez que les instructions que vous ferez à ceux que vous devez instruire, pour les attirer à la pratique du bien, leur soient profitables, il faut que vous les pratiquiez vous-mêmes, et que vous soyez bien remplis de zèle, afin qu'ils puissent recevoir la communication des grâces qui sont en vous pour faire le bien et que votre zèle attire en vous l'Esprit de Dieu pour les animer» (Méditation 194, 3).

Dans la méditation pour la fête de saint Thomas, apôtre, de La Salle affirme: * Vous avez l'avantage de méditer et de lire tous les jours les vérités de l'Évangile et vous êtes chargés de les enseigner aux autres. Faites paraître, par la conformité que vos actions auront à ces saintes maximes, qu'effectivement vous les croyez, en les mettant en pratique» (Méditation 84, 1).

La Congrégation de l'Éducation Catholique
Le récent document de la Sacrée Congrégation pour l'Éducation Catholique, «Le laïc catholique témoin de la foi dans l'école», publié le jour de la fête de sainte Thérèse, 15-10-82, s'exprime comme suit:

«Vis-à-vis de l'élève en formation, la prééminence que la conduite a sur la parole revêt un relief particulier. Plus l'éducateur vivra le modèle d'homme qu'il présente comme idéal, plus celui-ci sera convaincant et accessible. Car alors l'élève peut le considérer non seulement comme raisonnable, mais aussi comme vécu, proche et réalisable. En cela, le témoignage de la foi de l'éducateur laïc revêt une importance très spéciale. L'élève pourra voir en lui les attitudes et les comportements chrétiens qui brillent souvent par leur absence dans l'entourage séculier où il vit, et qu'il peut donc par le fait même croire irréalisable dans la vie. Qu'on n'oublie pas non plus qu'en ces temps de crises "qui affectent surtout les jeunes générations», le facteur le plus important de la tâche éducative est «toujours l'homme, et sa dignité morale, qui provient de la vérité de ses principes et de la conformité de ses actions avec ces principes». (Cf. «Le laïc catholique, témoin de la foi dans l'école, n. 32, qui cite Jean-Paul II: Discours à l'UNESCO, le 2 juin 1980).

DES SUGGESTIONS
· Commenter en groupe les passages ci-dessus

· Comment utiliser la spécialité que l'on enseigne pour témoigner de sa foi?

UNE PRIÈRE:
«Dieu notre Père, Tu as envoyé ton Esprit Saint aux apôtres, pour que sous son impulsion ils renouvellent la face de la terre, envoie-nous ce même Esprit pour que nos vies répondent à ton plan de salut, sur nous et sur notre société».
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