* Lasalliana
POURQUOI RESTEZ-VOUS LÀ

01-E-02
À REGARDER LE CIEL?
* «Pourquoi restez-vous là à regarder le ciel?» de Aingeru Castanos, S. Pio X, Madrid 1982. L'auteur présente 11 célébration de la Parole et chacune d'elles est la paraphrase d'un Chapitre des Règles des Frères. On y prie et célèbre les Règles en tant qu'elles sont une proposition de vie et exigent un engagement personnel et communautaire. Ecrites pour les Frères, les groupes de jeunes, les groupes de prière et d'apostolat vocationnel, les éducateurs et éducatrices, les Signum Fidei trouveront en ces pages un souffle lasallien. Les thèmes traités sont: la chasteté, la pauvreté, l'obéissance, l'esprit de foi, la vie de prière, l'activité apostolique, la communauté, les maîtres et les apôtres, la consécration religieuse et la fidélité.

THÈME: Maîtres et apôtres De La Salle, aujourd'hui... c'est NOUS.

Texte évangélique:
«Quiconque, à cause de moi, accueille un enfant comme celui-ci, c'est moi qu'il accueille» (Mt 18,5).

Texte de De La Salle:
«Ce doit être aussi une des principales attentions de ceux qui sont employés à l'instruction des autres, de savoir les connaître, et de discerner la manière dont on se doit conduire à leur égard; car, il faut plus de douceur à l'égard des uns, et plus de fermeté à l'égard des autres; il y en a qui demandent qu'on ait beaucoup de patience, d'autres qu'on les pousse et qu'on les anime; il est nécessaire à l'égard de quelques-uns, qu'on les reprenne et qu'on les punisse pour les corriger de leurs défauts; il s'en trouve sur lesquels il faut continuellement veiller pour les empêcher de se perdre ou de s'égarer.

«Cette conduite dépend de la connaissance et du discernement des esprits; c'est ce que vous devez souvent et instamment demander à Dieu, comme une des qualités qui vous est des plus nécessaires pour la conduite de ceux dont vous êtes chargés» (Méditations 33, 1).

Texte d'actualité:
«De La Salle, aujourd'hui, c'est nous, même s'il est difficile de le croire. Car, ce défi exige des efforts. Parce que, à la lumière de son enseignement, nous avons découvert aujourd'hui que l'école chrétienne n'est pas l'affaire des seuls maîtres: elle est l'affaire de tous et, tous, nous soutenons ses murs et sa toiture, et nous maintenons tous son enthousiasme et son ardeur...» (F. Gainza).
CRÉATION DE L'ATMOSPHERE
L'école chrétienne est-elle vraiment un  instrument d'évangélisation?
C'est là une question critique qui suggère de sérieuses analyses et que nous devons nous poser souvent au long de nos célébrations tricentenaires, pour être à même de lui donner de meilleures réponses, comme nous le demandent aussi bien la confiance de beaucoup que des critiques assez nombreuses.

Toutes les périodes historiques qui ont entraîné des changements importants dans la civilisation ont connu des crises semblables. La solution a consisté toujours non à supprimer l'école ou à l'abandonner à son sort, mais, plutôt, à la renouveler. La rénovation permanente comme loi constante de toute pédagogie coïncide avec l'exigence d'une conversion continuelle dans toute la communauté chrétienne et apostolique. Ce qui nous presse d'agir en ce sens, c'est notre quête d'une réelle identité chrétienne. Jean-Paul II dit: «Le caractère propre et la raison d'être profonde de l'école catholique... est précisément la qualité de l'enseignement religieux intégré dans l'éducation des élèves».

REFLEXION (en choisir une: il y en a 6)

Nous sommes des Frères des écoles chrétiennes.

La fidélité responsable à l'école chrétienne, que les papes, l'Église et le monde continuent à nous demander, nous invite à la réflexion, à l'autocritique et à l'ouverture, à chercher un meilleur service d'évangélisation et de promotion en faveur de ceux qui comptent sur nous. «L'école chrétienne est-elle un facteur d'évangélisation?» Ne cherchons pas à en donner des réponses abstraites et faciles à généraliser. Chaque école est plus ou moins capable d'évangéliser selon la manière dont l'animent ceux qui en sont responsables. Notre présence en quelque école que ce soit, notre présence et action surtout dans notre école vise à donner une réponse vraiment satisfaisante à la question. S'il n'en était pas ainsi, la raison d'être de notre Institut serait discutable. Et l'héritage de saint Jean-Baptiste de La Salle ne serait plus qu'un souvenir historique.

PAROLE DE DIEU
Lecture du saint Évangile selon saint Jean (17, 11-19)
Désormais, je ne suis plus dans le monde. Mais, tandis que je viens vers toi, eux sont dans le monde. Père saint, garde unis à toi ceux que tu m'as donnés, pour qu'ils soient un comme nous sommes un.
Lorsque j'étais, moi, avec eux, je les gardais unis à toi. l'ai veillé sur eux et aucun ne s'est perdu, sinon celui qui devait l'être, pour l'accomplissement des Écritures.
Et voici qu'à présent, je viens à toi et je te parle ainsi, présent encore dans le monde, afin qu'ils aient en eux ma joie en toute plénitude.
Je leur ai fait don de ta parole et le monde les a en haine, parce qu'ils n'en sont pas, comme je n'en suis pas.
Je ne te requiers pas de les ôter du monde, mais de les préserver du Mal. Comme je n'en suis pas, ils ne sont pas du monde. Par ta parole qui est vérité, sanctifie-les dans cette vérité.
REFLEXION (une parmi les 6 que présente le livre)
Lettre inédite de Monsieur De La Salle

Le style de De La Salle dans ses lettres est plutôt dur, exigeant, critique. Comme celui des prophètes. Il appelle un chat un chat. Des réponses laconiques à des comptes-rendus de conscience ou à des problèmes d'administration. Des coups de gouvernail pour corriger la route.
«Je vous vois faire des choses normales. Préparez-vous pour les anormales. L'Esprit soufflera fort. Je me suis laissé conduire. Tous m'ont pris pour un fou. Dans ma famille, l'archevêque, même cette première poignée de compagnons d'aventure. Personne n'y voyait goutte. Mais l'Esprit continuait à souffler fort. Jusqu'au moment du vœu héroïque. Avec quelle joie! Manger le pain reçu comme aumône, mais toujours sur la brèche. Sans céder aux pressions des tartufes, ni aux persécutions des calligraphes, ni à la fatigue des compagnons de route. Trempez votre âme, pour le risque. Les chemins du Seigneur ne sont pas nos chemins. Il faut être un fin limier. Fureter dans les déchets et les décombres jusqu'à ce qu'on découvre son empreinte. Et ouvrir des chemins. Gare aux autoroutes!
Les jeunes vous attendent. Regardez la fourmilière des jeunes dans les rues d'une ville, un soir de dimanche. Ils vont comme des brebis sans berger. Levez les yeux et voyez les moissons déjà mûres. Que de valeurs, que de soucis qui attendent la main amie du laboureur! Vous devez trouver la formule. L'étude vous y aidera. Mais cela ne suffit pas. Vous devez cultiver l'intuition, le goût de l'aventure, du risque, le dévouement intelligent et en équipe. Des charismatiques connaisseurs de jeunes...».
CHANT DU MAGNIFICAT

Prières (Le livre en présente 13)
Pour tous ceux qui travaillent au même travail d'éducation, dans le cadre de l'officiel ou en dehors, pour supprimer en eux toute suspicion, tout ressentiment, et en nous aussi; aide-nous à nous épauler mutuellement dans l'immense tâche de l'éducation.
Prions le Seigneur

Pour nos parents, pour toutes les fois qu'ils ont voulu nous rappeler à grands cris et nous ont laissé suivre ce chemin si étrange; bénis-les avec la suavité de ta tendresse.
Pour les prêtres qui collaborent avec nous dans nos écoles, et pour ceux qui entendirent ton appel dans nos salles de classe, pour que, eux et nous, nous nous sentions toujours plus frères.
Pour les garçons qui nous approchaient avec des problèmes d'affectivité et auxquels nous avons répondu avec des arguments tirés de la logique et des cours de mathématiques: pardonne-nous et aie pitié d'eux.
Pour tous les anciens élèves qui passent leur vie dans l'obscurité ou la tristesse; qu'ils trouvent le frère qui leur ouvrira le cœur, mettra un baume sur leurs blessures et leur rendra la joie de vivre.
Notre Dieu et notre Seigneur, qui es capable de susciter parmi nous des saints comme le bienheureux Salomon et saint Bénilde et, plus récemment, les bienheureux Miguel et Mutien, donne-nous d'être toujours fidèles dans le chemin entrepris et de cueillir les fruits de l'éducation chrétienne de la jeunesse que ton ami, Jean-Baptiste de La Salle, a entrevus en fondant notre Institut. Seigneur, nous te le demandons...
Guide: RÉVISION COMMUNAUTAIRE (Le livre en présente 17)
· Offrons-nous des formules de participation et d'expression plus actives que la simple présence formelle et silencieuse dans les conseils d'adultes?

· Permettons-nous aux jeunes de réfléchir sur leurs futures responsabilités sociales, civiques et politiques?

· Laissons-nous nos élèves passer d'une classe à la suivante sans apprendre à être responsables, soit individuellement, soit en groupe?

· Ne mettons-nous pas obstacle à la liberté... par une surcharge de travaux et d'activités obligatoires, sans possibilité de choisir, en réservant l'information à quelques-uns, sans prendre au sérieux les jeunes...?

· Le témoignage des éducateurs devant les jeunes, est une invitation à connaître l'espérance de libération assurée par la foi en Jésus-Christ?

Fr. Aingeru Castaños
