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RENCONTRES DE JEUNES 

02-D-03
LASALLIENS 
Le Frère Supérieur Général JOSE PABLO BASTERRECHEA 
aux Jeunes Lasalliens réunis à MALTE ET CARACAS

Jeunes Lasalliens,
Cette fois-ci, je voudrais m'adresser à vous sous forme de «méditation»: ce que vous avez fait en vous réunissant est d'une importance qui va au-delà de la simple «rencontre» et qui atteint le domaine de la «mission» de l'Eglise dans le monde d'aujourd'hui.

LA PRESENCE DE DIEU

C'est la condition préalable et nécessaire pour une méditation sur le Royaume. Aussi: «SOUVENONS-NOUS QUE NOUS SOMMES EN LA PRESENCE DE DIEU»...

Dans la spiritualité de De La Salle, la PRESENCE DE DIEU imprègne tous. Et, dans son Ecole, cette Présence est décisive. Dieu présent au cœur de sa vie, tel est l'objectif que se propose tout Frère qui comprend bien sa mission. Tel est donc le prologue de notre méditation: «quelle est la place de Dieu en ma vie?» quel est le rôle de sa Présence en mon activité journalière? Comment cette Présence illumine-t-elle ma jeunesse?; Est-ce que Dieu compte plus que les valeurs auxquelles je suis attaché?

1er POINT: FRATERNITE

Pour les Frères, c'est le charisme de base, depuis leur première Assemblée de 1684. Et leurs élèves en ont hérité: la Fraternité se dégage dès qu'il s'agit d'une réunion de Lasalliens.

Mais aujourd'hui cette amitié, cette fraternité, n'a pas seulement pour objectif la rencontre d'amis, d'anciens camarades d'école. Elle est bien plus une force et une responsabilité. En «Association» comme les Frères, nous formons un- bloc et nous sommes une force. Tout dépendra du POUR QUOI de nos réunions.

Depuis plus de vingt ans, nous, les Frères, nous acceptons et réalisons une transformation interne d'esprit et d'objectifs, pleinement d'accord avec ce que le Fondateur ferait aujourd'hui s'il devait reprendre la Fondation.

Je pense que cette transformation affecte parallèlement les Associations Lasalliennes et pour les mêmes raisons. Mais il me semble que la transformation des Associations est trop lente; parfois elle est réticente, et pas toujours bien comprise. Nous, Frères, peut-être devrions-nous plus que quiconque, comprendre l'importance du laïc lasallien et l'encourager avec intelligence.

Application pratique de ce premier point:

Multipliez les groupes de jeunes, en commençant déjà dans les dernières années de l'Ecole. Rencontrez-vous souvent pour mettre en commun vos expériences et pour lancer des initiatives. Cherchez des objectifs dans la ligne de ceux que vous proposerait M. De La Salle. Et donnez aux Associations cette allure juvénile qui doit être leur caractère propre.

Ensuite, prenez comme tâche de revigorer et de rajeunir les Associations: donnez-leur une âme, et faites-les vivre dans la joie. Proposez-leur des objectifs élevés et, vous-mêmes, mettez-vous à la besogne avec générosité de sorte que s'avère exact le slogan que vous avez inventé vous-mêmes: «AUJOURD'HUI, DE LA SALLE, C'EST NOUS!»

2ème POINT: FOI

Votre démarche est proche de celle des Frères: il est donc inévitable que vous soyez préoccupés par leur «esprit». Les Frères, vous le savez, ne mènent pas une vie à proprement parler «contemplative». Leur vie plonge dans l'action. Le Frère est un «actif-né». Et cependant, c'est un religieux, consacré à Dieu, «centre et fin de sa vie».

Il en résulte que le Fondateur, qui a su fusionner les deux extrêmes, veut que la Foi informe toute cette activité, pour cela, il donne au Frère trois pivots indispensables: la PRIERE personnelle journalière, moyennant laquelle « il monte vers Dieu avec ses soucis apostoliques... et descend vers ses élèves pour leur communiquer les ordres divins». Et, chez le Frère, cela est fondamental. Le second pivot est celui de la PRESENCE DE DIEU, dont nous avons déjà parlé: toute sa journée est peuplée par cette idée de Dieu présent, aimé et servi. Le troisième pivot est celui de l'EVANGILE médité avec profondeur pour en tirer une manière de vivre qui convienne au Frère.

Il doit en être de même du Lasallien conscient. Et, permettez-moi de vous le dire, quelque chose de très ressemblant doit entrer dans l'âme de vos groupes de jeunes lasalliens qui se réunissent, réfléchissent ensemble, prient en communauté, et cherchent avec sincérité le Royaume. Vous agissez, vous sentez, vous cherchez la même chose... Les moyens doivent être semblables.

La FOI ne consiste pas seulement à «croire en quelque chose», c'est avant tout VIVRE QUELQU'UN. La FOI, c'est assimiler l'Evangile qui devient un critère, une norme. Pour arriver à cette Foi vécue, je vous propose donc deux moyens que je relève chez le Fondateur lui-même:

L'EVANGILE assimilé à travers une lecture posée, méditée, priée. Sentir que, aujourd'hui, votre mission est une véritable VOCATION, très semblable à celle que Jésus-Christ proposa à Jean, à Pierre, à Philippe, à Jacques et que l'Esprit affermit et rendit définitive le matin de Pentecôte.

Application pratique de ce second point:
Faites en sorte que ces groupes de jeunes que vous allez multiplier soient des groupes chrétiens: des groupes de prière, d'Evangile. Que la FOI que nous considérons aujourd'hui soit la force de cette communauté.

3ème POINT: SERVICE
Maintenant, il nous faut nous tourner vers' le Fondateur. Nous ne savons pas si c'est parce qu'il se donna pleinement à Dieu qu'il se donna aussi aux pauvres... ou si, parce que comprenant les besoins des pauvres, il se donna à eux et sentit le besoin de Dieu, Ce qui est certain, c'est que J.B. De La Salle, poussé par l'Esprit, voulut porter un remède à l'affligeante pauvreté des enfants abandonnés et des jeunes éloignés du salut. Ce sont eux, les enfants et les jeunes, qui ont provoqué la «conversion» de ce noble bourgeois en apôtre et en saint.

Les Jeunes Lasalliens doivent apprendre cette leçon: unis en FRATERNITE, en vivant en profondeur leur FOI, ils doivent s'investir dans le SERVICE des pauvres. Et, en ce domaine, tout est possible, sauf le manque d'entrain, l'irresponsabilité, l'incohérence entre nos rencontres et le style de notre vie. Les enfants et les jeunes affligés de quelque carence et, tout particulièrement ceux qui ne bénéficient pas de l'éducation, les marginalisés, tous font l'objet de notre préoccupation de Lasalliens.

Jeunes Lasalliens, je vous donne rendez-vous pour que cette année qui nous sépare de Mexico soit une année de peu de paroles mais de nombreux «faits» lasalliens. Arrivez au Mexique avec l'assurance d'avoir inauguré un nouveau style dans les Associations lasalliennes.

Voici un nouvel objectif que je vous propose: mettez-vous en liaison avec une œuvre missionnaire lasallienne. Que chaque groupe de jeunes lasalliens essaie de situer et de connaître une «mission» lasallienne; qu'il tâche de l'aider par tous les moyens que lui suggérera l'intérêt porté à une œuvre qui en vaut la peine.

Les Jeunes Lasalliens seront-ils capables de comprendre et d'accueillir ce nouveau signe de l'Institut, et auront-ils le courage évangélique de suivre de près ce mouvement grâce à un dévouement personnel et communautaire?

Si lorsque nous nous rencontrerons au Mexique, vous pouvez dire positivement avec vos actes que vous m'avez compris et que cette année a été une année de «signes», nous pourrons envisager la suite du Congrès avec espérance.

Application pratique de ce troisième point:
N'allez pas par quatre chemins à cette rencontre. Déterminez bien CE QUE vous allez faire, QUAND et COMMENT vous le ferez... parce que — c'est vous-mêmes qui l'avez dit — l'adhésion à De La Salle, c'est le SERVICE et, aujourd'hui, DE LA SALLE, C'EST NOUS

BOUQUET SPIRITUEL
A la fin de notre vie nous serons jugés sur l'AMOUR. Le Seigneur dit: «Alors, le Fils de l'Homme dira à ceux qui seront à sa droite: «Venez, les bénis de mon Père, parce que j'ai eu faim et vous m'avez donné à manger; soif, et vous m'avez donné à boire; j'étais nu et vous m'avez couverte; prisonnier ou malade et vous m'avez visité... ». Et eux diront: «Quand est-ce que nous vous avons vu avoir faim ou soif, ou pauvre, nu ou malade, ou en prison, et vous avons secouru?» Et Il leur répondra: «Je vous assure que chaque fois que vous l'avez fait au plus petit de mes frères, c'est à moi que vous l'avez fait».

Chers Jeunes, nous voici rendus à la fin de notre méditation. Maintenant vient le temps des réalités. Appuyés sur la FRATERNITE, éclairés par la FOI, engagez-vous dans le SERVICE. Alors, Malte et Caracas seront deux points lumineux dans l'itinéraire lasallien. Ainsi soit-il.
Frère Supérieur Général
Rome, Août 1983
