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Un petit livre écrit par les Frères Gérard Rummery FSC, un Australien Directeur du CIL, et Damian Lundy FSC, un Anglais, est paru en janvier 1983 chez Darîon, Longman & Todd (Londres). Ces deux amis y présentent une synthèse de quelques-unes des idées qu'ils ont explorées au cours de ces dernières années avec des parents, des enseignants, des prêtres et des jeunes de plusieurs pays. Nous donnons ici une esquisse rapide des thèmes principaux de ce livre. Dans chacun de ses cinq chapitres, on trouve des éléments pour la lecture, la réflexion et la discussion, ainsi que des questions à explorer en groupe.

PELERINS ENSEMBLE
Les auteurs soutiennent qu'«il n'y a pas de réponses simples et applicables universellement aux importantes questions que nous sommes en train d'aborder. Au moment où le vingtième siècle annonce l'approche du vingt-et-unième, les vieux et les jeunes sont pèlerins ensemble et, dans notre société et notre Eglise qui changent, les jeunes en recherche ne peuvent plus dans leur désarroi poser leurs questions à des croyants plus âgés et plus sages qui, à une époque plus stable, leur faisaient étalage de réponses évidentes et bien connues que l'on trouvait dans le catéchisme ordinaire ou dans les manuels classiques de théologie d'une Eglise centralisée, immuable et uniforme». Et ils ajoutent: « En adoptant cette attitude, nous croyons être fidèles non seulement à notre époque mais aussi à la vraie nature de la foi elle-même, ainsi qu'à l'expérience des premiers croyants chrétiens. Nous croyons que les gens sont appelés à entreprendre le voyage de la foi autrement qu'en foulant mécaniquement un sentier déterminé à l'avance... ».

CROITRE DANS LA FOL EN UN MONDE QUI CHANGE
Voilà une conception peu familière et éprouvante pour bien des catholiques: une notion de la foi qui est dynamique, et non statique, envisagée comme une réponse personnelle progressive à Dieu qui parle, qui appelle et qui sauve. Croître dans la foi est en même temps un appel à grandir dans l'Eglise, car «je suis baptisé dans la foi de la communauté et, à mesure que je grandis, je me tourne vers les autres chrétiens pour qu'ils m'acceptent, me nourrissent, me pardonnent, me guérissent, me bénissent, me renouvellent, me provoquent à l'action et m'éclairent afin qu'à mon tour, en compagnie de mes frères et sœurs, je puisse devenir la Bonne Nouvelle qui sauvera le monde» (4).

Cette vision positive de l'Eglise fait souvent défaut chez les jeunes, malheureusement, car elle ne correspond pas à leur expérience. Petits enfants, ils ont été baptisés dans une Eglise et une foi, beaucoup d'entre eux s'en sont écartés: certains s'en éloignent tout simplement, alors que d'autres, hostiles et désappointés, décident consciemment de rejeter la foi de leurs parents.

Les adultes ont le devoir important de demander comment notre Eglise peut transcender les formes culturelles qu'elle a adoptées au cours de son développement historique et répondre à cette nouvelle société, et spécialement aux besoins des jeunes. Cela requiert une analyse des souvenirs du passé et de l'expérience actuelle, avec l'aide des intuitions de poètes contemporains, d'anthropologues, de sociologues et de théologiens (dont le livre présente un échantillonnage).

ECOUTER LES JEUNES
En 1974, une étude sur la jeunesse américaine a indiqué cinq «cris» dominants chez les jeunes: le cri de la «haine de soi-même» (venant de la conviction du peu de valeur et de l'échec personnels), celui de l’«orphelin psychologique» (après un conflit à la maison), celui de la «protestation sociale» (contre les insuffisances et l'injustice dans la société), celui de «ceux qui ont des préjugés» (par exemple, la discrimination raciale qui leur a été transmise) et celui des «joyeux». Est-ce que l'Eglise des adultes entend ces cris? si oui, comment y répondons-nous? Beaucoup de gens sentent que les adolescents sont plus portés à rejeter «l'Eglise» que le «Christianisme», parce qu'ils considèrent l'Eglise comme inadéquate et surannée: «Mon Dieu, dites-moi... Comptez-vous réellement sur cette vieille dame pour inviter les jeunes à danser?» (27).

Nous devons prendre soin, cependant, de ne pas mettre sur le même plan le rejet de la religion et la perte de la foi. La distinction est importante. Les auteurs soutiennent, en effet, «qu'un tel rejet peut parfois être nécessaire au jeune pour se libérer d'une image de Dieu et de son service qui ne s'est jamais développée au-delà du conditionnement culturel d'une famille, d'une Eglise ou d'une société» (27).

DE LA CONVENTION A LA CONVICTION
La notion «être élevé dans la foi» nous est familière, dans la foi reçue en don de Dieu au baptême, à laquelle nous sommes fortement invités à tenir ou que nous devons préserver. Comme une alternative à cette notion plutôt statique, les auteurs nous proposent de réfléchir à ce qu'impliqué «la réponse à l'appel continuel de Dieu que nous rencontrons aux différents stades de notre vie — et pas seulement dans les limites d'une institution ou d'un système particuliers».

Ils parlent donc de « croître dans la foi» et explorent l'image traditionnelle de la vie comme pèlerinage, suggérant que celle-ci a reçu une force nouvelle grâce aux théories de psychologie humaine sur le développement par stades, proposées par des pionniers comme Piaget, Erikson et Kohlberg. J.W. Fowler, le chercheur et professeur méthodiste américain avec lequel les auteurs ont travaillé en été 1983, a mis en application les intuitions psychologiques de ces pionniers dans l'étude du développement de la foi. Les résultats d'années de recherche sont présentés dans le livre de Fowler, «Stages of Faith» (Stades de la foi) (chez Harper & Row, San Francisco 1982).

Il montre comment la foi de l'enfance, enracinée dans une expérience liée à la famille et au milieu social, est mise en demeure par notre culture de grandir au-delà de ces frontières au long d'un processus de lutte personnelle, de réflexion critique, de réaffirmation et de recherche pendant les années de l'adolescence et de l'âge adulte. Les chrétiens aînés, plus sûrs et établis dans leur foi, ne doivent pas «perdre foi» dans les jeunes, mais essayer de les aider dans le processus par lequel le «se détourner de» propre à l'adolescence peut devenir un «se tourner vers» un nouvel ensemble positif de valeurs et de croyances. La catéchèse peut aider dans ce processus, mais elle peut également le gêner.

Le voyage de la «foi reçue» de la convention à la «foi cherchée» de la conviction personnelle est difficile et déroutant dans une société complexe comme la nôtre: il exige du temps, de l'espace, des conseils, des encouragements et de la patience, et aussi un grand respect pour la liberté personnelle. Le lecteur adulte concerné s'en rendra peut-être mieux compte en se remémorant les principaux stades de sa propre croissance vers la foi qui est maintenant la sienne, bien qu'il puisse avoir besoin qu'on lui rappelle que la société dans laquelle il a grandi a changé radicalement dans la plupart des pays.

«NUL NE FAIT SEUL LE VOYAGE DE LA FOI!»
Les dernières pages du livre sont consacrées à explorer comment, dans la pratique, les parents et les enseignants peuvent respecter l'autonomie croissante des jeunes, tout en essayant de créer les conditions qui semblent favoriser la croissance vers une foi personnelle plus mûre. Nous sommes appelés à transmettre l'héritage chrétien et à révéler la richesse d'une conception de la foi qui invite à développer une relation confiante avec Dieu, qui poussera une personne à agir selon les valeurs chrétiennes, et pas seulement à acquiescer à des formules verbales.

Si nous appliquons le récit d'Emmaüs à notre situation actuelle, nous verrons que le ministère auprès des jeunes peut être bien plus important que l'enseignement formel en classe — bien que cet enseignement ait sa place à condition qu'il soit bien fait. Un ministère clairvoyant formule l'invitation à s'attacher à Jésus comme disciple, tout en respectant la liberté de l'individu à répondre à l'appel, comme le faisait Jésus lui-même (Matthieu 19:16 et suivants). Dans un esprit constructif, les lecteurs sont invités à collaborer avec les jeunes dans un «exercice de déplanification» sur l'Eglise qu'ils aimeraient devenir — une Eglise dans laquelle le ministère auprès des personnes serait plus effectif.

Une idée centrale dans ce livre, c'est que non seulement les jeunes voyageurs ont besoin de l'appui d'une génération plus ancienne, mais que les voyageurs plus âgés ont également besoin de la vitalité, de la promesse et de l'espoir communiqués par les jeunes. Le processus d'accompagnement dans les différents stades du voyage est exploré en se référant aux modèles de communauté de foi explicités dans les documents ecclésiastiques officiels, ainsi que dans des «rêves» personnels, et les auteurs discernent quelques signes d'espoir lorsqu'ils demandent:

«Que pensez-vous de cette vision d'une Eglise vivante, qui est une Bonne Nouvelle pour un monde souvent désillusionné par les échecs et les insuffisances de systèmes religieux qui donnent l'impression de prêcher une chose tout en pratiquant une autre? Quel rapport a-t-elle avec la vieille dame triste qui se costume pour des célébrations creuses tandis que les jeunes bâillent d'ennui? Il reste beaucoup de chemin à faire... Et cependant, au cours des toutes dernières années, il y a eu tant de signes prometteurs d'un renouveau de la foi et de la communauté dans les endroits les plus inattendus, parfois au centre même de la déchéance et du désespoir. Notre époque a ses prophètes, comme toutes les autres. Dieu parle encore, et sa parole n'a rien perdu de sa puissance. C'est une parole que beaucoup de jeunes aspirent à entendre: "Je veux que l'Eglise me montre l'amour et la gloire de Dieu lui-même afin qu'avec l'aide de Dieu l'Eglise, la société et le monde me deviennent plus faciles à comprendre — grâce à l'amour de Dieu», écrivait récemment un jeune de dix-sept ans» (67).
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