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TRAVERS UNE ANTHOLOGIE

Eduquer est en train de devenir un art de plus en plus difficile et complexe, au point que les éducateurs les plus avertis sentent la nécessité de se ressourcer, pour un enrichissement effectif et une comparaison stimulante, à l'école des maîtres qui ont produit les meilleurs fruits du passé.

Parmi eux, en toute première file, se trouve St J.-B. de La Salle, et l'anthologie «Proposta educativa» (Proposition éducative) présente une synthèse exhaustive de son trésor de sagesse humaine et chrétienne, permettant ainsi à l'éducateur de découvrir un nouveau visage de De La Salle: un Saint vivant, actuel, stimulant — et non une caryatide essoufflée sous le poids de trois siècles d'histoire.

L'ATTENTION AUX JEUNES ET L'ATTENTION A DIEU
Une figure riche et complexe, celle de De La Salle, chez qui se fondent, avec un naturel qui semble immédiat mais qui est le fruit d'une application intense et d'une authentique immolation, l'attention aux jeunes et l'attention à Dieu.

Il n'y a pas une seule de ses pensées qui ne parle de Dieu sans faire allusion à l'homme, ni de l'homme sans y impliquer Dieu.

Il ne s'y trouve pas de conseil pédagogique qui ne tire sa raison et sa force d'une vision chrétienne de la réalité, de même qu'il n'y a pas d'allusion à Dieu qui mortifie la personnalité humaine: une synthèse équilibrée et heureuse que De La Salle atteint grâce à une fréquentation intime de la Parole de Dieu, détectable dans presque toutes ses lignes, et à une vision réaliste des besoins et des appels des jeunes.

SOMMAIRE DE «PROPOSTA EDUCATIVA»
L'ordre suivi dans le livre, qui comporte deux sections, présente tout d'abord une introduction de 56 pages à la lecture de De La Salle, dans laquelle sont mis brièvement en évidence:

· le milieu historique et culturel où ont mûri les intuitions de De La Salle,

· les coordonnées biographiques essentielles,

· le profil spirituel,

· les grandes idées pédagogiques,

· le style éducatif lasallien,

· la vitalité d'un message qui se rénove.

Dans la seconde partie (152 pages), au moyen d'un choix judicieux de tous les meilleurs textes lasalliens en matière d'éducation et de pédagogie reliés entre eux avec habilité, les idées s'enchaînent:

· Que veut dire «éduquer» pour De La Salle.

· Les implications de la communauté éducative: jeunes, éducateurs et parents.

· Traits qui caractérisent la pédagogie lasallienne: pédagogie personnalisée; pédagogie corrective; méthode préventive; pédagogie du cœur; l'éducation pour la vie.

Ce n'est pas un livre d'histoire mais un livre qui force la main, qui oblige à prendre position et à se mettre au diapason de De La Salle; un code d'éducation, qui n'a pas la rigidité d'un code mais dans lequel sont présents les encouragements chaleureux, fraternels et persuasifs de quelqu'un qui voit, comprend et prévoit avec une force convaincante mais sans s'imposer.

A QUI S'ADRESSE L'ANTHOLOGIE
Tout en tenant compte des exigences d'une initiation à l'éducation lasallienne pour les jeunes Frères qui font leurs premières armes dans leur mission, «Proposta éducative» s'adresse surtout aux collaborateurs laïcs et à tous ceux qui œuvrent dans les écoles de la «famille lasallienne», et qui veulent non seulement mener auprès des Frères le style éducatif lasallien, mais encore partager la spiritualité lasallienne et s'efforcer de chercher non seulement «comment éduquer» mais aussi «comment être pour éduquer».

A l'école du christocentrisme lasallien, ils apprendront à regarder le modèle proposé par De La Salle:

· le Christ Maître, parce qu'ouvert à l'écoute,

· le Christ exemple, parce que témoin,

· le Christ libérateur, parce que libre,

· le Christ réalisateur de l'homme par son obéissance.

C'est un chemin exigeant que De La Salle propose aux éducateurs, en harmonie avec le concept d'éducation permanente si répandu aujourd'hui. Une leçon de De La Salle à méditer.
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SUGGESTIONS POUR LES GROUPES D'ETUDE OU LES REFLEXIONS PERSONNELLES
· L'esprit prophétique de De La Salle ne s'est pas éteint, son message continue à nous interpeller, son amour pour les jeunes est encore au milieu de nous.

· Le message éducatif lasallien, existentiel et dynamique, n'est pas une idéalisation du passé, ni un aveuglement face à la réalité, pas plus qu'une attente chimérique d'une restauration miraculeuse: il est une tentative et une volonté d'incarner aujourd'hui, dans notre réalité, l'itinéraire vécu par De La Salle avec une forte empreinte du divin.

· Très répandue est aujourd'hui la tentation de faire du «nouveau», du «décisif», du «définitif». Tout risque cependant de rester nébuleux et on avance à tâtons parce que les modèles font défaut. Les gestes de De La Salle, dans leur virilité humaine et spirituelle, transposés dans notre «aujourd'hui», trouvent une occasion de se proposer à nouveau dans toute leur portée.
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