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A CINQUANTE ANS

A cinquante ans, la vie d'un homme atteint la splendeur de la maturité. Pour une revue, cinquante ans représentent la succession de quatre générations de rédacteurs: c'est le cas de la «Rivista lasalliana», revue trimestrielle de formation et d'information pédagogiques des Frères des Ecoles Chrétiennes d'Italie.
LES ORIGINES
En 1934, le Frère Goffredo Savoré fondait à Turin la «Rivista lasalliana». Il avait cinquante ans et se trouvait dans la plénitude de son activité d'éducateur, d'écrivain et d'homme d'étude. Il s'entoura d'un groupe de Frères d'une trentaine d'années qui furent les premiers collaborateurs et rédacteurs de la revue.
La «Rivista lasalliana» doit être, par conséquent, considérée dans le cadre de la province qui la réalisa. Dans cette perspective, elle devient un fait communautaire et un moment de l'histoire et de la culture de cette province.
LE CHEMIN PARCOURU
Le plan organique qui fixa les orientations de la « Rivista lasalliana », depuis ses origines et tout au long d'un chemin parcouru non sans obstacles ni difficultés, servit de guide dans le choix des sujets traités en privilégiant le secteur des études lasalliennes et les articles de caractère pédagogique et éducatif.
On peut en lire les principes d'orientation dans l'acte de fondation de 1934: «Le but de la "Rivista lasalliana" est d'être une revue de formation religieuse et pédagogique au profit des Frères. Ce but doit être atteint grâce à une connaissance toujours plus approfondie de la vie et de la doctrine de Monsieur de La Salle, de la vie et de l'œuvre de l'Institut, de l'enseignement de l'Eglise, surtout dans le domaine ascétique; par le moyen, en outre, d'une connaissance mieux adaptée des principes, des facteurs et des moyens éducatifs. Le tout selon un critère de saine modernité qui préserve de l'empirisme coutumier».
LE CONTENU
Elle s'est toujours spécialisée dans les thèmes lasalliens interprétés dans leur sens le plus large. Par conséquent, elle comprend également des sujets de pédagogie, de philosophie, de morale et d'ascétique traités sous leurs aspects historique, théorique et pratique, avec l'intention formative et informative de veiller plus particulièrement à l'étude et à la valorisation des traditions et des méthodes organisatrices et didactiques de notre Institut.
Les études et les articles se répartissent comme suit:
–
Etudes lasalliennes

–
Littérature lasallienne

–
Textes lasalliens
–
Ecrits de formation ascétique et mystique
–
Catéchétique
–
Méthodologie et didactique
–
Pédagogie et philosophie
–
Recensions des livres édités dans l'Institut ou des œuvres qui y ont rapport.
LA COLLABORATION
La collaboration, limitée dans un premier temps aux possibilités offertes par des Frères uniquement, s'est étendue progressivement à la communauté éducative lasallienne en faisant appel à l'intervention des collaborateurs laïcs, des parents, des professeurs d'université qui partagent l'optique lasallienne. Cette collaboration a fait apparaître des intuitions de plus en plus riches sur la culture lasallienne: désormais, la revue est devenue le domaine de toute la communauté éducative.
Un tel fait ne doit pas se limiter à la revue elle-même, il s'inscrit dans un processus qui s'insère entièrement dans la responsabilité éducative des enseignants et éducateurs de nos institutions.
LA DIFFUSION
Très vite, la «Rivista lasalliana» a franchi les limites de l'institution lasallienne pour pénétrer dans les centres de culture religieuse, pédagogique et éducative, les facultés de sciences religieuses et pédagogiques des universités italiennes et étrangères, les bibliothèques, les rédactions de revues similaires (une cinquantaine environ, grâce aux échanges entre revues).
PERSPECTIVES POUR L'AVENIR
Au cours des dernières années s'est accentuée la nécessité (tout en restant fidèle aux intuitions du début) de s'incarner dans une réalité qui change de langage et propose les perspectives d'une nouvelle culture conditionnée elle-même par le processus technologique en cours.
Dans ce sens, la revue (auparavant réservée uniquement aux Frères) a élargi le cercle de ses lecteurs pour s'insérer dans le monde des enseignants, des opérateurs scolaires, des éducateurs, des chercheurs en pédagogie. Elle essaie de fournir une lecture de l'événement «de La Salle» dans sa doctrine pédagogique et spirituelle adaptée au monde d'aujourd'hui.
Le langage a besoin également d'être rénové pour se rapprocher de la culture expérimentée dans la société actuelle en surpassant les divisions culturelles. Pariant de ce principe, la revue assume un caractère plus souple et mieux adapté aux exigences concrètes.
Dans ce but, elle tient à tirer parti de contributions qualifiées:
*
Les expériences diversifiées dans les domaines éducatifs et religieux qui sont vécues à différents niveaux dans le cadre de l'Institut.
· La confrontation de la réalité éducative d'aujourd'hui avec la doctrine de saint J.-B. de La Salle.

· La créativité qui se fait jour dans les expériences éducatives de chaque institution et requiert une structuration au niveau théorique. Elle facilite aussi une réflexion nouvelle sur l'organisation didactique en l'insérant dans le cadre de la culture pédagogique actuelle.
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