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SELLOS LASALIANOS

El tema de la filatelia es uno de los hobbies o pasatiempos que frecuentemente practican nuestros Hermanos mayores y que proporcionan no pocas satisfacciones humanas.

La colección de sellos o estampillas por temas es una de las variantes que más interés despierta y con frecuencia, de las más instructivas. La filatelia lasaliana quizá ha sido poco tenida en cuenta, más por falta de divulgación que por falta de interés de los filatelistas lasalianos. Ciertamente es limitada, pero por lo mismo resulta más asequible a todos los interesados.

En la ficha 14 - O - 26 de LASALLIANA aparecieron algunos datos sobre las publicaciones filatélicas lasalianas en las distintas partes del mundo, que si bien son incompletas, no dejan de ser ilustrativas del interés de Hermanos, alumnos y ex-alumnos por dicho tema coleccionista. La presente contribución sólo pretende añadir algo más a lo ya publicado, que en ningún modo pretende ser total. Ojalá pronto se añadan nuevas contribuciones. He aquí este complemento.

•  Entre los años 1980-1981, con motivo de la celebración del Tricentenario de la Fundación del Instituto de los Hermanos, aparecieron varios sellos, correspondientes a los siguientes países: Bolivia, Sri Lanka, Venezuela.
•  En el mismo año de 1981, Panamá emite una estampilla conmemorando los 75 años de la llegada de los Hermanos a dicha República bolivariana. En realidad hubiera debido aparecer en 1979, ya que los Hermanos llegaron a Panamá en 1904.

•  En 1980 Irlanda emite una excelente figura del Fundador para conmemorar el Centenario de la llegada de los Hermanos a dicha nación.

•  Ecuador emitió el 30 de octubre de 1977 una sola estampilla dedicada al Santo académico: Hno. Miguel Febres Cordero.

•  Posteriormente, el mismo país, Ecuador, honra a uno de sus más preclaros hijos, el 21 de octubre de 1984 con motivo de la “santificación” de S. Miguel de las Escuelas Cristianas. Esta fue la tercera emisión de sellos conmemorativos que el Ecuador dedica al Hno. Miguel. La primera fue en 1954 con motivo del Centenario de su nacimiento.

•  Si en 1961 Filipinas honró la obra lasallista con motivo de las Bodas de Oro, en 1986 volvió a emitir tres valores filatélicos para conmemorar las Bodas de Diamante de la Universidad La Salle de Manila, con las figuras del Fundador y de otros dos de sus santos Hermanos elevados ya a la gloria de los altares.

•  Al igual que Bélgica en 1962 quiso honrar al Hno. Alexis Marie, Canadá en 1981 emite un sello del eminente botánico, el Hno. Marie Victorin.

•  También en 1981 la República Democrática de Madagascar emite un sello del Hno. Raphael Louis Rafiringa, insigne gloria de la santidad de los primeros años de los Hermanos en tierras malgaches.

* * *

A continuación damos una ligera explicación sobre cada una de las citadas emisiones filatélicas lasalianas. A diferencia de la ficha de Lasalliana 14 - O - 26, no puedo señalar la catalogación Ivert, pues se desconoce por aquí; en cambio se cita la catalogación Scott, para los interesados. Se sigue en lo posible el orden cronológico de aparición de las emisiones no señaladas en la ficha citada.

•  Con fecha del 15 de agosto de 1964, Nicaragua, que como muy bien se indica ha emitido “el más hermoso conjunto de filatelia lasallista”, pone en circulación la estampilla aérea C 410-A80, con el escudo lasallista, quizá el más universalizado, aparecido ya el 13 de julio de 1958, pero en la presente ocasión con la marca “Resello Cs. 0.20”. Quedará catalogado en Scott  como el Nº C 539A-A81.

•  La República del Ecuador, segundo país con mayor cantidad de sellos lasallistas, emite el día 30 de octubre de 1977 una sola estampilla conmemorando la Beatificación del Hno. Miguel por S. S. Pablo VI.

Es un sello alegórico de Perf. 12 x 11 1/2 y catalogado con el Nº C608-AP153 con un valor de 2.60 $.

Si la serie de cinco emitida en 1954 reproduce lugares y momentos dedicados a su memoria, en el presente reproduce una imagen alegórica del Vaticano, Plaza de San Pedro, teniendo como fondo el mapa de Hispanoamérica, donde sobresale Ecuador y llenando la parte superior la efigie del Hno. Miguel como señalando su importancia en la educación lasaliana de todo el continente. La leyenda “Un académico en los altares - Beato Hno. Miguel - 1854-1910” figura al pie del sello. Fue impreso en el Instituto Geográfico Militar de Quito.

•  El día de San José de 1980, Irlanda emite una hermosa imagen del Santo Fundador, con motivo del Centenario de la llegada de los Hermanos a la tierra de S. Patricio.

Técnicamente es una reproducción litográfica, multicolor de Perf. 14 x 15, muy bien lograda y con número de catálogo 477-A156. Curiosamente en el catálogo aparece como “Salesian Order” (founded by S. Jean Baptiste). La única leyenda que tiene es “Ord De La Salle in Eirinn - 1880-1980”. (Impresa por “Irish Security Stamp P.L.”).

•  Bolivia emite, suponemos que el 15 de mayo, el primer sello conmemorando el Tricentenario de la fundación del Instituto. Es un alegórico dibujo de A. Bel multicolor, que representa al Fundador con un mapa del mundo a la derecha, además de la siguiente leyenda en su parte superior “Tricentenario de La Salle en el mundo. 1680-1980”.

Impreso por La Papelera S.A. y catalogado por Scott con el Nº 653-A234 y con un valor de 9 b. con perforación 13 1/2 x 14.

•  El 15 de mayo de 1981 hicieron su aparición otros tres sellos sobre La Salle en otros tantos países. Uno de ellos corresponde a Venezuela, a través de Ipostel, que emitía un sello de tipo vertical, con la impresión en tintas plateadas, de excelente impresión, con la firma del Fundador en rojo, y la inscripción en negro de “Tricentenario Lasallista  1680-1980” en la parte superior.

Existe un matasellos especial, original y pienso que único, de primer día de circulación, del Colegio La Salle-La Colina, con la firma del Fundador, muy similar a la del sello.

Impreso en “Casa da Moeda do Brasil” figura en Scott con el Nº 1244-A285, con un valor de 1.25 Bs. litografiado y con perforación de 11 1/2 x 11.

•  Otro sello aparecido en la misma fecha, corresponde a Sri Lanka. Su valor es de 2.00 rupias, apaisado, con perforación de 12 1/2 x 12, con el color azul como dominante en su litografía. Fue impreso en la Unión Soviética y representa al Fundador en su sector izquierdo, mientras en la derecha figura el escudo de la estrella y los cabrios con el mote “Indivisa Manent” y debajo una viñeta con la leyenda “Lasallian Tercentenary - 1680-1980”. Está catalogado con el Nº 603-A223.

•  El mismo día 15 de mayo de 1981, en Panamá se ponía a la venta una emisión postal que si bien no tenía relación con el Tricentenario, se aprovechó de la fecha para ponerlo en circulación oficial. Se trata de un ejemplar celebrando los 75 años de Educación Lasallista en esta pequeña República. Realmente los 75 años de presencia lasallista en Panamá se celebraron en 1979, pero por causas varias no salió la emisión hasta 1981. El diseño se debe al exalumno Alberto Conte, y nos presenta al Fundador como bendiciendo el mapa de Panamá, en el que figuran nueve estrellas que representan cada uno de los lugares donde los Hermanos han ejercido su apostolado a lo largo de los 75 años, sobre todo en los comienzos.

Es la segunda emisión filatélica lasallista en Panamá. La primera fueron dos sobresellos el 24 de septiembre de 1951, con motivo del Tricentenario del nacimiento de S. Juan Bautista de La Salle.

Fue impreso en Colombia, con un valor de 17 c. y una tirada de medio millón de ejemplares. Catalogado con el Nº 608-A195, y con perforación de 12 x 12.

•  Fechado el 22 de julio de 1981, aparece en Canadá un sello dedicado a honrar a hombres célebres canadienses. En el presente caso, le corresponde al Hno. Marie Victorin (Conrado Kirouac) nacido en Québec en 1885 y fallecido en accidente automovilístico el 24 de junio de 1944. Considerado como uno de los grandes botánicos canadienses, junto con John Macoun, a quien el mismo día dedicaron otro sello.

La unidad emitida es un sello casi cuadrado, litografiado multicolor de 17 c. que representa al Hno. Marie Victorin rodeado de flores y con su nombre escrito en la parte inferior del mismo.

Con perforación de 12 1/2, figura en el catálogo Scott Nº 894-A430.

•  Madagascar, donde los Hermanos laboran desde 1866, emite el 10 de agosto de 1981 un sello dedicado al Hno. Raphael Louis Rafiringa, nacido en Tananarivo el 1 de mayo de 1854 y fallecido en olor de santidad el 19 de mayo de 1919. Es un sello de buen tamaño, 5 x 3,5 cm. y con perforación en 12, con un valor de 30 Fr. de esta República Democrática. En catálogo figura con el Nº 622-A195 y representa la tradicional figura del Hermano Raphael sobre un fondo rojo.

•  Por tercera vez en la historia filatélica lasallista se hace presente el Ecuador el día 21 de octubre de 1984, con motivo de la canonización del Hno. Miguel, hoy San Miguel Febres Cordero. Curiosamente en los sellos dice “santificación”.

Comprende la emisión de dos sellos de 24 y 9 sucres respectivamente, impresos en el Instituto Geográfico Militar, uno vertical y otro apaisado. En el de 9 sucres figura la fotografía, sobre fondo plateado, de la Academia Ecuatoriana de la Lengua de 1892, de la que el Hno. Miguel formaba parte en aquel año. Mucho más representativo es el sello de 24 sucres donde sobre una foto aérea del Vaticano y Plaza de S. Pedro, figura en la parte superior derecha la imagen de S. S. Juan Pablo II y en la parte inferior izquierda la figura del santo Hno. Miguel.

Sin circulación popular, pero también coleccionable, se emitió una Hoja Filatélica de 9 x 11 cm. con un valor de S/28, con la fotografía en el centro de la casa familiar de los Febres Cordero, en la ciudad de Cuenca, donde nació el Santo Hermano. A la derecha, en la parte inferior de la casa aparece el busto del padre del Hno. Miguel, y su madre figura a la izquierda.

•  Si en 1961 Filipinas emitía dos sellos para celebrar las Bodas de Oro de la llegada de los Hermanos al archipiélago, ahora, el día 16 de julio de 1986 para celebrar las Bodas de Diamante del mismo acontecimiento histórico, el gobierno de Filipinas ha emitido tres sellos con las imágenes de tres santos lasallistas, que tienen como fondo las fachadas de los Centros La Salle en la calle Nozaleda y Taft Ave.

El primero, sobre fondo rosado, presenta un grupo escultórico del Santo Fundador, con los edificios al fondo de La Salle-Paco y La Salle-Taft. Tiene un valor de 60 s.

En el segundo sello, sobre fondo amarillo, aparece la imagen del santo Hermano Benildo y el edificio de la Universidad al fondo. Su valor es de 3 p.

El tercero y último sello, sobre fondo azul nos presenta la imagen del Santo Hno. Miguel Febres Cordero con la escuela original de Paco, donde comenzaron sus trabajos los Hermanos. Su valor es de 2,40 p.

Todos los sellos son apaisados, de 3 x 4 cm y tienen la leyenda en su parte inferior “De La Salle University. 1911-Diamond Jubilee-1986”.

Unido a la emisión, se confeccionó un tríptico “Conmemorative Stamps of the Diamond Jubilee” con los sellos en el sector central y la Hoja Filatélica tanto a la derecha como a la izquierda, y una ligera explicación de la emisión postal y de las comunidades lasallistas. La hoja filatélica, en verde y blanco (los colores de la Universidad) nos muestra la imagen de los nueve Hermanos fundadores de La Salle en Filipinas. Además se emitió un sobre conmemorativo con la foto nocturna a colores de la fachada de la Universidad. El valor de la Hoja Filatélica es de 7.20 p. y es cuadrada de 7 1/2 x 7 1/2.

•  En 1988 (Ivert 1510), Filipinas vuelve a poner en circulación el mismo sello del santo Hermano Miguel, emitido el 16 de julio de 1986, pero en esta ocasión con el cambio de precio. Pasará a valer 1.90 p., en lugar de 2.40 p.

H. Constancio Juan Rilova

