LASALIANA

20  - 19 - E - 49

Una comunidad de fe y de apostolado
Universidad de “El Bajío” (León – México)
“Tanto amó Dios al mundo que le dio a su hijo único, para que todo el que crea en él no perezca, sino que tenga vida eterna. Porque no lo ha enviado para juzgar al mundo, sino para que el mundo se salve por él”. (Jn. 3, 16-17).

Origen de la comunidad.

Nuestra comunidad nació en octubre de 1988 después de dos evangelizaciones impartidas por un grupo de matrimonios, a ese grupo pertenece el Ing. Jaime Palacios C. Para entonces la comunidad estaba formada por 14 jóvenes universitarios de las carreras de Turismo y Hotelería, Ingeniería en Computación y Sistemas y de Medicina Veterinaria. El grupo tenía reuniones semanales en las que se preparaba con ayuda de los matrimonios para dar su primera evangelización. Fue así que en febrero de 1989 impartió el primer retiro.

Teniendo como necesidad la preparación y crecimiento en el Señor, la comunidad tomó un nuevo retiro en mayo del mismo año; este retiro fue el de “Iniciación Carismática”, es decir, el primero que se toma en el movimiento de Renovación en el Espíritu Santo. De esta forma la comunidad pasó a ser Carismática. A partir de entonces las reuniones de la comunidad se convirtieron en reuniones de Oración y de esta forma el grupo comenzó a crecer de manera espiritual.

En junio se da el primer retiro carismático dentro de la Universidad y a diferencia de los anteriores es abierto a toda la población estudiantil. Los primeros se impartían a un grupo específico. Asisten 30 jóvenes quienes después se integrarían a la comunidad. Las asambleas o juntas de la comunidad comenzaron a efectuarse los miércoles a las 2 de la tarde, pues era la hora más conveniente para todos, por la diferencia de horarios. En octubre se lleva a cabo un retiro más; a este acuden 70 jóvenes de las diferentes carreras, además de los de preparatoria; ellos también se integran a la comunidad.

En la actualidad la comunidad consta de 90 miembros, todos alumnos de la Universidad o en su caso ex-alumnos de la misma. Es una comunidad de jóvenes para jóvenes, dividida en cinco ministerios: la comunidad está dirigida por tres coordinadores generales y un coordinador por cada ministerio, además de contar con la dirección y el apoyo del Padre Alfonso García, sacerdote de la orden de los Misioneros del Espíritu Santo.

Los ministerios en nuestra comunidad.

Los ministerios con que cuenta nuestra comunidad son:

ORACION: apoya todas las actividades de la comunidad mediante el diálogo con Nuestro Señor y Nuestra Madre María Santísima; otra de sus funciones es la oración permanente por los enfermos.

MUSICA:  su objetivo principal es la alabanza al Señor mediante la música; tienen a su cargo la elección de los cantos para las Misas dentro de la Universidad, las asambleas de la comunidad y los retiros.

LITURGIA:  se preparan para conocer el año litúrgico y todo lo concerniente a la Misa; ayudan al sacerdote en el transcurso de la misma. Se encargan de elegir a las personas que harán las lecturas, leerán las peticiones y llevarán las ofrendas durante la celebración de la Eucaristía.

ORDEN Y SERVICIO:  se encargan de recibir y dar la bienvenida a todas las personas que asisten a Misa, al retiro o actividades dentro de la Universidad. Preparan el lugar en que se efectuará la actividad a realizarse, cuidan que todo esté limpio y en orden.

EVANGELIZACION: este ministerio es el que imparte los retiros, su objetivo fundamental es “evangelizar a los Bautizados”, llevar la buena nueva: Cristo está vivo, es el Salvador y Señor de todo aquel que quiera proclamarlo como tal.

Cada ministerio tiene sus reuniones por separado y varían de 1 a 3 por semana, pero todos los ministerios se reúnen en Asamblea general los miércoles de 2 a 4.

Las evangelizaciones.

Ahora trataremos de exponer y explicar la forma en que se hacen las evangelizaciones.

Para determinar la fecha en que se impartirá el retiro toda la comunidad se pone en Oración, para que sea el Señor quien defina la fecha más adecuada. Teniendo la fecha comienza la etapa de preparación para todos aquellos que el Señor llamará a su encuentro. Esta etapa se hace mediante frases llamativas, pero que no hablan aún de un retiro, por ejemplo: “¡Crees que buscas pero en realidad te buscan!”, y la fecha en que se llevará a cabo. Al mismo tiempo el ministerio de evangelización se pone en oración para determinar qué evangelizadores serán los que darán tema. La elección se hace mediante el discernimiento de los tres coordinadores generales y del coordinador del ministerio. Después los evangelizadores electos comenzarán a preparar un tema específico del Kerygma.

El Kerygma es el primer anuncio de que Cristo está vivo; es vida nueva que crece, es una experiencia de fe, una buena noticia y el poder del Espíritu Santo.

Es una vida nueva porque quien ha encontrado a Jesús y ha experimentado las primicias de la liberación no sólo es diferente, sino que es totalmente nuevo.

Es una experiencia de fe porque es a través de ella que Dios se nos manifiesta de muchas formas.

Es una buena noticia porque el Evangelio es una noticia actual, es el anuncio alegre y jubiloso de la salvación integral de cada hombre realizada por la muerte, resurrección y glorificación de Cristo Jesús.

Es poder del Espíritu Santo porque sólo El nos hace pertenecer a Cristo. El da testimonio de Cristo en nuestro corazón y nos capacita para proclamarlo como Señor de nuestra vida. Es El quien enriquece a la comunidad con variedad de frutos y carismas para proclamar el Evangelio con poder.

El objetivo de este primer anuncio es tratar de comenzar a construir con el poder del Espíritu Santo un reino de justicia y amor donde los hombres, como pueblo de Dios, vivan aquí y ahora, la nueva vida traída por Jesús.

El Kerygma está constituido de nueve temas:

1.  El amor de Dios.

2.  El pecado.

3.  Jesús salvador del mundo.

4.  Fe y Conversión.

5.  El Señorío de Jesús.

6.  Para nacer de nuevo.

7.  La promesa del Padre, la promesa es para ti.

8.  Pentecostés ahora, el Espíritu Santo, sus frutos y carismas.

9.  Comunidad, el cuerpo de Cristo.

Cada tema es impartido por dos evangelizadores quienes además deberán dar testimonio del cambio que el Señor ha hecho en sus vidas.

El retiro se efectúa en dos días, generalmente sábado y domingo. Durante el retiro se renuevan las promesas del bautismo, se hace la renuncia al esoterismo, al zodiaco, etc., y se proclama a Jesús como Señor de nuestras vidas. Los dos días está expuesto el Santísimo y el ministerio de oración permanece todo el tiempo en su adoración. Se realizan dinámicas y pastoreos, estos últimos con la finalidad de aclarar dudas e inquietudes. Se realiza además una oración de sanción interior para todos los jóvenes que están tomando el retiro. Este termina con la Santa Misa y la imposición de manos como signo de la Efusión del Espíritu Santo.

Nuestra experiencia.

Dentro de la comunidad el Señor se ha manifestado de muchas formas diferentes, algunas de estas las exponemos a continuación:

–  Se han ido manifestando los diferentes dones y carismas que el Señor nos ha ido regalando, por ejemplo, el don de lenguas, el de profecía, el de visión, el de sanción interior, el de oración y en la mayoría de los integrantes el de la palabra del Señor a través de una lectura bíblica.

–  Un día se nos pidió a toda la comunidad hacer oración por un joven a quien se le acababa de diagnosticar leucemia; en dos asambleas generales se hizo oración por este joven; sabíamos que se cumpliría con la voluntad de nuestro Señor, pero teníamos la plena confianza que El escucharía nuestra súplica y lo sanaría, pues todos nosotros ya habíamos experimentado su maravilloso amor y queríamos que nuestro hermano lo sintiera también. Una semana más tarde, dentro de la asamblea general, nos fue comu​nicado que los últimos estudios hechos al joven revelaban que estaba completa​mente sano: nuestro Padre Misericordioso había escuchado nuestra plegaria y realizaba su obra de amor.

Previsiones.
Para este semestre se tiene planeado hacer otro retiro de iniciación y uno más de crecimiento. Los retiros de crecimiento son para conocer más de nuestra religión y para conocer más a Nuestro Dios. Si Dios quiere tomaremos el de iniciación Bíblica. El ministerio de oración comenzará con sus visitas a los hospitales y sanatorios. Participa​remos como grupo Lasallista en las misiones que se hacen en las sierras de Durango y Saltillo. Acondicionaremos un salón que se nos proporcionó como capilla y comenza​remos a trabajar para la construcción de la misma.

Queremos lograr la conjunción del Lasallismo con las actividades carismáticas, mediante la formación de nuevas comunidades en nuestras escuelas hermanas. Llegar a que la Evangelización sea un apostolado específico del Lasallismo. Todo esto con la autoriza​ción del Instituto a través de sus Superiores.

En nombre de la comunidad,

Ing. Edel María Espino Ledezma,
